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З А Г А Л Ь Н А  Х А Р А К Т Е Р И С Т И К А  Р О Б О Т И

АКТУАЛЬНІСТЬ.І СТУПІНЬ ДОСЛІДЖЕНОСТї ПРОБЛЕМИ. У нинішньому 

сеіті відбувається напружений пошук нових людських орієнтирів, 

прогресивних шляхів розвитку. Цей досить.різнобічний пошук прита­

манний різним сферам духовності людей - науці, культурі, мис­

тецтву. йдеться про фундаментальні підвалини людського буття, пре 

вироблення нових цінностей при бережному ставленні до тра­

диційних. Водночас необхідність розв’ язання глобальних проблем, 

що постають перед людством на порозі .третього тисячоліття, вима­

гає високого рівня освіти, зростання.інтвлектуальних і духовних 

ресурсів суспільства.

На міжнародній конференції з освіти, організованій ЮНЕСКО у 

1922 році б Женеві, освіту було визначено як "цілісний феномен". 

Освіта ХХЇ століття грунтується на вищому ступені гуманізму, осо­

бистого розуму, соціальної відповідальності: в її основі інтелек­

туальні, етичні, естетичні та емоційні компоненти індивіда. Нині 

набуття знань, формування культурного потенціалу, опанування мо­

лоддю соціально значущих надбань вітчизняного і світового мис­

тецтва маг не лише особисте, а й загальнолюдське, загальнодержав­

не значення. Віл рівня культурного розвитку особистості дедалі 

більшою мірою залежите загальна психологічна атмосфера в 

суспільстві, особливо за умов розширення демократичних засад йо­

го діяльності. Настав час ретельно проаналізувати можливості 

різних виховних форм і засобів, позбутися ілюзій і стереотипів, 

вдатися до творчих пошуків найдоцільніших шляхів для культурного 

розвитку особистості. У цьому разі по-новому постає не лише, пи­

тання взаємозв'язку мистецтва і життя, а й практична проблема— 

врегулювання тих запитів й орієнтирів молодої людини, які склали­

ся на межі нової соціальної та художньої реальності.

Орієнтації на цінності культури регулюють характер жит- 

тєтворчості особи, бо вибір нею тих чи інших вартостей значною 

мірою визначає її установку на діяльність у цій сфері. Істотну 

роль мають відігравати музично-естетичні засади, які проймають 

буття сучасної молодої людини. Оскільки суспільство зацікавлене в 

тому, щоб орієнтації молоді відлові лапи його справжнім цінностям, 

то ''ясування Факторів, які впливають на формування аксіо-
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логічних установок майбутній фахівців, стає одним із найваж­

ливіших завдань сьогодення.

.Аналіз наукової літератури дає уявлення про сучасний рівень 

розробленості проблеми як у цілому, так і окремих II аспекті-:. 

Питання цінностей і ставлення до них людини знайшли відображення 

у працях філософів C В.0 .Василенко, 0 .Г.Лрсбницький, Ал.Здраво- 

мислсв. М. С. Каган. В. А. Малахов, В.Б. Олыианський, Г. І. Полудан, 

І.С.Попов, Л.Н.Столевич. 3. П.Тугарінов, Н.З.Чавчавадзе. Б.0 .На­

гин, Ю. В. Шаров та ін.). які розглянули зміст і типологію ціннос­

тей, значення їх як чинників функціонування суспільства. Було 

досліджено загальнопсихологічні закономірності взаємозалежного 

розвитку психіки, естетичної свідомості та діяльності суб’єкта, 

їхню динамічну структуру, принципи регуляції та саморегуляції цих 

процесів C О.Г.Асмолов, 0 .0 .Бодальов, JLС.Виготський, В. A. Kpy- 

тецький. В. JLJleBi. ' С.М. Леонтьев, З.О.Моляко, В.М.М’ ясщев. 

L  П. Павлов. К. К. Платонов, С. JL Рубінштейн, Б. М. Теплев, Д. М. Узнад­

зе, В.0. Ялов, П.М.Якобсон та ін.). Проаналізовані результата нау­

кових пошуків з питань музикознавства психології художньої твор­

чості (Б. В.Асаф’єв, О.Г. Kgctsok. В. В. Медушевський, Є. В. Назай- 

кінський-, В. Г.Ражніков та Ін. З було покладено в основу обгрунту­

вання концепції впливу різних видіз і жанрів музичного мистецтва 

на формування орієнтацій студентства у художній сфері.

Протягом останнього десятиріччя істотно зріс інтерес до вив­

чення зазначеної проблематики з Україні, особливо у площині гу­

манізації та гуманітаризації освіти С А. М. Алексюк. І. Д. Бех.

B. Г. Бутенко, І.А-Зязюн, В.Г.Кузь, О.Г. Мороз, 0. Я. Савченко,

C. Я. Харченко, Р.І.Хмелюк. Г.П. Шевченко, А.Б.Шербо та ін.). 

Здійснено дослідження змісту й основних компонентів ціннісних 

орієнтацій особи в художній сфері СВ.П.Анненков, Т.Ф.Брайченко. 

0. Н. Лем' янчук. М. П. Журавльова. 0. М. Олексюк. P.M. Рогова. 

Р.П.Шульга та ін.)'. Моделюється специфічна педагогічна стратегія, 

зорієнтована на нову естетико-соціальну реальність, у лоні якої 

відроджується і розвивається вітчизняна і світова музична культу­

ра C JL Г. Коваль. Г.М. Падалка, 0. Я. Ростовський. 0. П. Рудницька.

0 .М.Семашко, ,Г.С. Тарасенко та ін.). Проте аналіз філософської, 

гсихолого-педагогічноІ. культурологічної та соціологічної літера­

тури заезідчив. що такий важливий аспект, як соціально-педа-'
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гогічкі основи формування орієнтацій студентів на цінності .музич­

ної культури, ще не став предметом спеціального дослідження.

На основі ціннісних орієнтацій можна робити висновок про 

Рівень соціального та естетичного розвитку особистості, коли ху­

дожня, зокрема музична, вихованість людини, стає дієвим засобом 

формування аксіологічних установок, які завжди тісно пов’язані з 

певними напрямками мистецтва (жанровими, стильовими особливостя­

ми тошо). Водночас формування ціннісних орієнтацій молоді вимагає 

боротьби із споживацькою психологією, потворними формами культу­

ри, пропагандою жорстокості, насильства, непристойності тощо.

У працях музикознавців, педагогів, соціологів CF. !.Грубер, 

Л.Г.Коваль, І.Ф.Ляшенко, В. ПМатоніс, Jl.5 .Пєреверзєв, В. І.Петру- 

шин, А-Н-Сохор, С. І.Уланова та ін.) визначено три магістральні 

напрями орієнтацій особистості в музичній сфері: "народну",

"серйозну” і "легку” музику. Такий поділ музичної сфери аж ніяк 

не є умовним, бо між цими основними художніми пластами існують 

глибокі, і сто сформовані відмінності, та всі вони

невід'ємні компонента музичної культури.

Протягом тривалого часу в естетичній, психолого-педа- 

гогічній. музикознавчій літературі й художній критиці висвітлен­

ня сутності жанрів легкої, так званої "молодіжної” музики, а точ­

ніше, феноменів рок, поп-музики і джазу мало дещо "перекручений'' 

вигляд. Це стосувалось оцінки сенсу їх.(як чогось хибного) і нау­

кового розуміння специфіки, не враховували й особливостей їхньо­

го соціального Функціонування. Суспільні явиша недалекого минуло­

го сприяли поширенню недемократичних тенденцій і у музично-ви­

ховній роботі: багато самостійних форы культурної активності мо­

лоді безпідставно забороняли, що 'призводило до гіпертрофії їхніх 

проявів.

Соціологічні опитування /0 .G.Макаров, Т. В. Попова, 0 .М.Семащ- 

кс, B.C. Цуккермак (19?0-ті ср.): Е. Є. Апєксєєе, П.Ф.Андрукович, 

Б.А.Брилік, Г.Л Голов/нський (1980-ті pp.); М.Е. їллє, JLM-Macox1 

М.Л.Саіжітов. А.К.Троїцький (1990-ті pp.)/ свідчать, що переважна 

більшість молоді, з якою проводили музично-виховну роботу, у 

своїх художніх уподобаннях має схильність сам» до жанрів ш- 

лодіжної музики. Тому в сучасній, доволі складній соціо- 

культурній ситуації, значно зростає роль майбутнього вихователя.
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наставника, вчителя, фахівця, сьогоденного студента, від якого 

значною мірою залежатиме рівень музично-естетичного розвитку ви­

хованців. Сукупність знань, переконань, інтересів та орієнтацій 

наставника, його культура мислення і дії. естетична свідомість і 

сформована система цінностей мають стати своєрідним "містком" між 

світом старшого і молодшого поколінь.

Проте в навчальних закладах майбутніх вихователів худож- 

ньо-естетичного профілю ознайомлюють головним чином з музикою ми­

нулого 1 першої половини XX століття, яка перебуває вже на до­

сить відчутній дистанції від нагальних художніх запитів і проб­

лем сучасної молоді (Г-М-Падалка). Відірваність від реалій сього­

денного музичного життя, Ігнорування інтересів молоді, певна кон­

сервативність і обмеженість музично-естетичних поглядів —  все це 

не дає порозумітися з цих проблем наставникам і вихованцям. Вод­

ночас спостерігається невідповідність умов забезпечення змісту і 

форм організації музичного виховання та освіти молоді фактичному 

рівневі розвитку аксіологічних установок студентства, що поси­

люється через суперечності між: а) потребою суспільства з май­

бутніх фахівцях з широким спектром аксіологічних установок на 

збереження і розвиток культурного потенціалу українського народу 

і сучасним станом ціннісних орієнтацій студентської молоді у 

сфері музичної культури; б) вимовними можливостями різножанрової 

палітри музичного мистецтва та його, відтворенням у навчально-ви- 

ховному процесі вищих закладів освіти і сфері вільного часу сту­

дентської молоді; в) динамікою "технотронного” функціонування су­

часної музичної культури і певною консервативністю навчальних 

програм, зараціоналізованими Формами і методами музично-естетич­

ної освіта і виховання молоді; г) способами спілкування вихо­

ванців засобами музики, які пропонує педагог-наставник, 1 тими
•Г~

видами соціокультурної активності, що складаються в сучасному 

субкультурному просторі, неформальному молодіжному середовищі.

Соціальна значущість і педагогічна доцільність визначення 

основ формування орієнтацій студентства на цінності музичної 

культури і зумовили вибір теми дисертаційного дослідження, його 

об'єкта і яредмета. гіпотези, мети і завдань наукового пошуку.

ОБ'ЄКТ ПОСЛІ ДКЕННЯ - процес формування орієнтацій студентів 

на музичні цінності у навчально-виховній діяльності вищих зак­



ладів освіти і сфері вільного часу молоді.

ПРЕЕМЕТ ДОСЛІЩШй - соціально-педагогічні закономірності, 

умови і технологія розвитку орієнтацій студентської молоді на 

цінності музичної культури.

МЕТА ZiCOIZSEtffi полягає в розкритті соціально-педагогічних 

закономірностей формування орієнтацій студентської молоді на 

цінності традиційної і сучасної музичної культури; розробленні та 

експериментальному впровадженні в начально-виховний процес ви­

щих закладів освіти і сферу дозвілля молоді нової технології фор­

мування ціннісних орієнтщій студентства у галузі музичної 

культури: створенні комплексної моделі розвитку орієнтацій сту­

дентів на музичні цінності у контексті їхньої соціокультурної ак­

тивності.

КОНЦЕГЦІЯ дослідження зумовлюється взаємозв'язком таких 

ідей. По-перше, положенням про те,, ню соціально-педагогічний 

підхід до виховання CI.ZlBex, І.Г.Єрмаков, М.С. Каган, Г.І.Кшен- 

ко, І.Ф.Ляшенко, В. 0. Разуїмий, К. Б. Соколов, В. ГІ Тугарінов,

В. 0 .Явов та ін.) як до процесу осягнення особою цінностей культу­

ри розкриває нові грані в розвитку сучасної освіти й надає можли­

вості для втілення прогресивних навчально-виховних ідей, застосу­

вання особистісного, аксіологічно-зорієнтованого, творчого став­

лення до Формування духовного, музично-естетичного потенціалу 

майбутніх Фахівців. Якщо ціннісна орієнтація - це відносно стійка 

система фіксованих установок особи, яка зумовлюється певними 

цінностями і виявляється в здатності суб’єкта до цілісного усві­

домлення й адекватного переживання явиш дійсності й мистецтва, 

готовності до вибіркової оцінної діяльності в будь-якій сфері, то 

орієнтшія на цінності є реакцією цієї "внутрішньої” -системи 

установок особистості на значущі вартості хиття і культури, зок­

рема музичної. По-друге, культура є саморегулсеиою системою, в 

якій гуманізація і діалогічність - це її головні риси. Гуманізм є 

тим вибірковим ставленням до світу культури, яке спирається на 

визнання її цінностей у якомога широких 1 глибоких взаємозв'яз­

ках. І нарешті, зважаючи на те, що унікальність і неповторність 

кожної людини виявляється сае в субординації її ціннісних 

орієнтацій, а діалогове міжпоколінне спілкування вихователя і 

вихованця є важливим методологічним принципом соціальної

- 5 -
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педагогіки С А. М. Алексис, JL Г. Коваль. 0. Г. Мороз. О.В.Плахотнік), 

т  дійшли певного висновку. На сучасному етапі парадигму музичної 

освіти і виховання молоді ми тлумачимо у певній послідовності: 

від актуально-особистісної співпречетності молодої людини як пар­

тнера емоційного діалогу з авторами і виконавцями кращих зразків 

музичної культури (на які вже зорієнтовано зиховачця) — через 

віднаходження себе у ціннісно-зорієнтованому, творчо збагаченому 

художньому прочитанні традиційної та сучасної музичної інформації

— до майбутніх самостійних художньо-творчих усвідомлень і тран­

сляцій музичних цінностей минулого і сьогодення, багатства народ­

ної, класичної та сучасної культури. Атмосфера демократизму, на­

дання студентам свободи вартісного вибору і творчого самовиявлен­

ня, усвідомлення своєї нєловторної індивідуальності через са­

мооцінку — усе це має істотно впливати на ефективність формуван­

ня орієнтацій студентів щодо цінностей музичної культури.

Провідні ідеї концепції відображено в ЗАГАЛЬНІЙ ГІПОТЕЗІ 

дослідження, яка полягає у припущенні, що процес Формування 

орієнтацій студентської молоді на музичні цінності детер­

мінується розвитком почуттєвих, нормативно-регулятивних і дієво- 

творчих компонентів ціннісних орієнтацій особи у взаємозв'язку з 

виявленням її соціокультурної активності у сфері навчання і

вільного часу. Загальна гіпотеза опосередковується рядом частко­

вих гіпотез. Вони полягають у припущенні, що рівень сформованості 

орієнтацій студентства на музичні цінності характеризується тен­

денцією до зростання соціокультурної активності молоді, а це за­

безпечується за таких умов:

- розвиток активно-творчого ставлення студентів до зразків 

традиційної та сучасної музичної культури:

- запровадження новітніх технологій формування вартісник

орієнтацій студентів, що грунтуються на засадах наступності, пос­

лідовності й взаємозалежності їхніх визначальних компонентів:

а/почуттів та інтересів, потреб та ідеалів Сяк основних складо­

вих естетичної свідомості особи), б/здібностей і здатності осо­

бистості до художньо-образного мислення, що проявляється в актах 

сприйняття й.оцінки явищ музичної культури, в/естетичних смаків 

як показників аксіологічних установок студентів у музичній сфері:

- посилення гуманістичної функції, діалогічного і особис-
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тісно-зорієнтованого підходів до музично-естетачної освіта і ви­

ховання. навчання і дозвілля студентської молоді.

Відповідно до мета і гіпотези були поставлені такі ЗАВДАННЯ 

дослідження:

- встановити методолого-теоретачне підгрунтя процесу 

орієнтування особистості майбутнього вихователя молоді на 

цінності музичної культури:

- визначите особливості функціонування традиційної й сучас­

ної музичної культури як фактора розвитку аксіологічних 

ОРІЄНТИРІВ СТУДЄНТСЬіСОЇ молоді;

- на основі аналізу сучасного стану ціннісного орієнтування 

студентів у галузі музичної культом визначити критерії і рівні 

сформованості їхніх орієнтацій на музичні цінності;

- встановити тенденцію динаміки рівнів сформованості 

орієнтацій студентів на цінності музичної культури:

- розробити комплексну модель формування орієнтацій сту­

дентської молоді на музичні цінності;

- впровадити у навчально-виховний процес вищих закладів 

освіта і сферу вільного чад молоді нову технологію педагогічно­

го впливу на формування орієнтацій студентів на цінності музичної 

культури:

- розробити та експериментально апробувати методичні реко­

мендації для викладачів вищих закладів освіти і студентів, учи­

телів музики і вихователів щодо проблем формування ціннісних 

орієнтацій молоді.

У процесі дослідження нами було використаю такі МЕТОДИ. 

Теоретачні включали: вивчення документів з питань розвитку науки; 

культури, освіта та виховання mgлові: аналіз філософської,,соціо­

логічної. музикознавчої, психологічної, педагогічної літератури: 

узагальнення результатів експерименту, порівняння, системати­

зація, класифікація, прогнозування. Емпіричні охоплювали: спосте­

реження. ' анкетне опитування, фокусовані інтерв'ю, бесіди, звукові 

анкета, обговорення, експертні оцінки, самооцінки, моделювання, 

жалування, творчі завдання, тренінги, констатуючий і формуючий 

педагогічні експерименти, ьетоди статистичного опрацювання даних 

із використанням комп'ютерної систем "NTT - system".

МЕТОДОJiOFІЧНУ ОСНОВУ дослідження становили концептуальні по-
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ложэння основоположників світової філософської науки (Г .Гегель,

І. Кант, І.Фіхте; Г. JbTue) про естетичне світо переживання людиною 

висот художнього життя. Провідними для нас були ідеї 1 вчення про 

духовне життя людини, естетично-почуттєве переживання особою 

дійсності, культури і мистецтва, що було традиційною темою у 

вітчизняній "філософії серця" CГ.С.Сковорода, П. JL Юркевич,

8. В. Зеньковський, В. С. Соловйов, Г. І. Челпанов. В. 0. Сухомлинський 

та Ih . ) .  а також соиіально-зоріентоване вивчення культури, розви­

нене традицією соціально-художнього мислення та естетичного ос­

воєння дійсності (Б.Л-Грінченко. I. SL Франко. Леся Українка. 

0 .0 .Потебня. В. К. Винниченко, М.П.Драгоманов та 1н.). Своєрідність 

таких підходів виявилась у врахуванні природного, особистісного, 

соціального і культурного факторів у визнанні природи мистецтва, 

особливостей розвитку його функцій-цінностей та взаємин суб’єктів 

художнього процесу, ню закладає міцне підгрунтя для досліджень 

власне художньо-естетичного світу людини, її ціннісних ОРІЄНТИ­

РІВ. Методологічна база дослідження грунтується на системно-кон­

цептуальному підході до аналізу взаємозв'язків явш і процесів, 

аю їх вивчають, зокрема на: вченні про гармонійний розвиток осо­

бистості, поглиблення її культуротворчого потенціалу, гу­

манізацію виховання в контексті трансмісії культури через діало­

гове спілкування наставника з вихованцем (Д.А.Бєлухін. І.А.Зязюн, 

М.С.Кагт. Л.Г.Коваль, В.Т.Лісовський, P.M.Рогова. 0 .Я.Савченко 

та Ih . ) :  положеннях про історичну природу та соціальну зумов­

леність функцій-цінностей культури ( Н. Б. Крилова, Л. Т. Лэвчук.

О.Ф.Лосєв, 0. В. Петров. P. FL Шульга та ін.): їхньої ролі у форму­

ванні внутрішнього світу людини, яка є найвищою цінністю і висту­

пає як єдність трьох основних життєдайних сутностей: природної,

соціальної та культурної C Б.С.Єрасов, Л.Г. Іонін. 8.С.Лутай,

О.М. Семашко та ін.): розгляді музичної куль туш як саморегуюючої 

художньої системи, що існує в органічній єдності жанрових і

стильових різновидів, кожен з яких має певну значущість своїх 

функціональних вартостей (P. І.Грубер, І.Ф. Ляшенко. 8 .1 .Мазепа,

Т.8 .Чередниченко. І.М.Юдкін та ін.): урахуванні реальних со­

ціально-педагогічних і соціокультурних чинників формування орієн­

тацій молоді на музичні цінності ( Н. Б. Бакланова. Ю. В.Малишев, 

Г.М.Падалка, 0 .П.Рудницька. О.М.Семашко. H.G. Яранцева та ін.).



Теоретичні засади становлять положення та висновки міждис­

циплінарних досліджень (Л.С.Биготський, Л.Г.Іонік, І.С.Кон, 

Б.С.Коркієгесо, О.Г.Косгик. Т.І.Цвелих та Ін.), що поєднугггь філо­

софські, соціальні, психологічні, педагогічні, культурологічні, 

музикознавчі розробки проблеми формування аксіологічних устано­

вок особи, ступені освоєння нею цінностей культури.

НАУКОВА НОВИЗНА дослідження полягає в тому, що у ньому: пос­

тавлено, обгрунтовано та розроблено проблему Формування 

орієнтацій студентської молоді на музичні цінності шнулого і 

сьогодення, висвітлено творчі підходи до її розв'язання; впровад­

жено у навчально-виховну роботу, музичне просвітництво 1 сферу 

вільного часу студентської молоді- інноваційної технології Форму­

вання ціннісних орієнтацій вихованців у галузі музичної кугьтури; 

розкрито соціально-педагогічні закономірності та визначено умови 

■формування аксіологічних установок молоді у різножанровій сфері 

музичної культури; розроблено й експериментально апробовано ком­

плексну модель процесу формування орієнтацій студентської молоді 

на музичні цінності: встановлено тенденції розвитку орієнтацій 

студентів на цінності музичної культури як перспективних регуля­

торів їхньої соціокультурної активності та соціалізації.

ТЕОРЕТИЧНА ЗНАЧУЩІСТЬ дослідження полягає у філософсько», 

соціологічному, кульпгрологічному 1 психолого-педагогічному об­

грунтуванні понять "орієнтації особи на цінності”, "цінності му­

зичної культури"; у розкритті змісту та структури ціннісних 

орієнтацій студентства в музичній сфері Cl, 21, 22. 23, 25): у

з'ясуванні сучасного тлумачення парадигмальних підходів до 

освітніх і виховних аспектів проблеми Формування орієнтацій мо­

лоді на цінності музичної культури, за умов соціокультурної 

реальності минулого 1 сьогодення CU, 20, 24, 34, 35, 37).

ПРАКТИЧНА ЗНАЧУЩІСТЬ дослідження визначається вирішенням 

завдань, шо мають велике значення для практики музично-естетично­

го виховання молоді у сучасній соціокультурній ситуації. Так. 

розроблено методично-прикладні аспекти проблеми Формування 

орієнтацій студентської молоді на цінності музичної культури: 

запропоновано і внесено відповідні корективи у навчальні пяеш і 

програми із фахових дисциплін музично-естетичного профілю експе­

риментальних закладів освіти: запроваджено лекційні спецкурси 1
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практичні заняття, що дають можливість вдосконалити процес 

орієнтування студентів на музичні цінності різних жанрів і 

стильових напрямків, широке коло культурних зразків минулого і 

сьогодення в умовах навчання та позааудиторної музично-освітаьої 

і виховної робота з молоддю. Матеріали дослідження викладено в 

одноосібній монографії Cl), покладено в основу лекційних курсів 

(9. 10, 28, 39, 40), спецсемінарів С27. ЗО. 33, 36. 38), фа­

культативів (31, 34. 35, 37), навчально-довідникових видань (З,

4), методичних рекомендацій і посібникіз (2, 5, 8, 14. 17, 26,

29), які адресуються педагога* і' студентам, учителям музики, вик­

ладачам, методистам і курсантам інститутів післядиплошої освіти 

та інститутів удосконалення вчителів, вихователям і наставникам 

молоді.

Дослідження було проведено протягом 1980-1997 років у 

декілька етапів:

ПЕРШИ ЕТАП (1980-1985 pp.) - дослідження стшу проблеми 

розвитку основних компонентів ціннісних орієнтацій студентської 

молоді, аналіз наукової літератури, експериментальна робота у му­

зично-виконавських колективах сяду вмаих закладів освіта, уза­

гальнення досвіду естетичного виховання студентської молоді в 

Україні та за кордоном.

ДРУГИЙ ЕТАП (1985-1991 pp.) - апробація експериментальних 

даних на перших фазах дослідження: підготовка методичних розро­

бок і рекомендацій для студентів 1 викладачів, учителів і вихова­

телів молоді.

НА ТРЕТЬОМУ ЕТАПІ (1S61-1994 pp.) було узагальнено теоре­

тичні й практичні результати дослідження соціально-педагогічних 

основ формування орієнтацій студентської молоді на цінності му­

зичної культури, визначено умови, принципи і закономірності цьо­

го процесу, розроблено програми, впроваджено у навчально-виховну 

діяльність закладів освіта авторські спецкурси, спецсемінари, 

тренінги. міждисциплінарні лекційні курси, проведено позааудитор- 

ну художньо-виховну роботу з молоддю, перевірено ефетавність ре­

зультатів дослідження.

ЧЕТВЕРГИ! ЕТАП (1994-1997 pp.) включав підсумкове теоретич­

не осмислення проблеми 1 перевірку експериментальних даних, апро­

бацію концептуальних положень дослідження та впровадження його
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результатів у практику роботи вищих закладів освіти.

ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА БАЗА. Дослідно-експериментальною роботою 

було охоплено понад тисячу студентів педуніверситетів, 

соціально-педагогічних, педагогічних інститутів, інститутів 

культури, Інституту регіонального управління і економіки, класич­

них університетів 1 вищих навчальних закладів MBC міст Київа, 

Дніпропетровська, Кіровограда, І вано-фзанкі вська, Луганська, 

Умані. До цієї роботи було залучено також поьад двісті учнів 

старших класів кіровоградських загальноосвітніх шкіл, гімназій, 

коледжів, ліцеїв: близько ста викладачів вищих закладів освіти, 

учителів, курсантів Інституту післядипломної освіта і стажистів 

Інституту вдосконалення вчителів, а також методистів і виховате­

лів позашкільних і міжвузівських центрів культури і дозвілля мо­

лоді. .

ВІРОГІДНІСТЬ РЕЗУЛЬТАТІВ роботи забезпечується опорою на 

науково-практичну обгрунтованість вихідних позицій дослідження: 

застосуванням кошлексу взаємодоповнюючих і коригуючих один одно­

го методів, адекватних об’єкту, предмету, меті досліджетя: сис­

темним аналізом теоретичного ft емпіричного матеріалу; використан­

ням передового педагогічного досвіду: поєднанням теоретичних уза­

гальнень із методами статистичного опрацювання даних.

АПРОБАІІІй РЕЗУЛЬТАТІ В дослідження здійснювалась у доповідях 

і виступах на міжнародних (47, 70, 73), всеукраїнських" (4І. 42.

43. 48. 49, 51, 52. 53, 60. 64. 65, 68, 71, 72), регіональних( 44,

50, 55, 57, 66, 75), міжвузівських (45, 46, 53, 54. 58. 61. 62.

63, 67, 69, 74) наукових конференціях і семінарах: у процесі ек­

спериментальної роботи, яку проводив особисто автор дисертації, ■£ 

також викладачі фахових кафедр вищих закладів освіта', У бі-льш ніж 

80 публікаціях загальним обсягом понад 80 друк.а., серед яких мо­

нографічне дослідження "Орієнтації студентської молоді на 

цінності музичної культури (соціально-педагогічний аспект)” , 

книга для вчителя "Розкриваючи світ джазу, рок і поп-музики", 

"Російсько-український музичний лексикон" те ін.

Результати дослідження впроваджено у Київському університеті 

імзні Тараса Шевченка, Дніпропетровському державному 

університеті, Прикарпатському університеті ім. В. Стефаника, 

Київському інституті культури. Кіровоградському державному пед-
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університеті ім В. Вишиченка, Кіровоградському соціально-педа­

гогічному інституті "Педагогічна Академія", Кіровоградському 

інституті регіонального управління і економіки. Кіровоградському 

обласному Інституті вдосконалення вчителів. Луганському державно­

му педінституті ім. Т. Г. Шевченка, Луганському інституті 

внутрішніх справ. Луганському інституті післядилломної освіти. 

Уманському державному педінституті ім. Ги Г. Тичини. Кіровоградсько­

му навчальному науково-педагогічному комплексі. За результатами 

дослідження розроблено навчальні програми, спеціальні курси, ме­

тодичні я навчально-довідникові посібники. рекомендовані 

Міністерством освіти та Академією педагогічних наук України.

ОСОБИСТА УЧАСТЬ автора в одержанні наукових результатів по­

лягає в узагальненні біль:; ніж 25-річного досвіду музично-есте- 

тичного виховання молоді, набутого під час робота керівником му­

зично-виконавських колективів, концертмейстером, викладачем, до­

центом. завідувачем фахової кафедри Кіровоградського державного 

педагогічного університету: при практичному застосуванні отрима­

них висновків у процесі читання лекцій, спецкурсів, 

індивідуальних занять і консультація: керівництві педагогічною

практикою, лекційно-концертною діяльністю, науково-дослідною ро­

ботою студентів і аспірантів.

НА ЗАХИСТ ВИНЕСЕНО:

- соціально-педагогічну інтерпретацію понять "цінності му­

зичної культури", "ціннісні орієнтації особи” та "орієнтації сту­

дентів на цінності музичної культури":

- інноваційну технологію розвитку ціннісних орієнтацій сту­

дентської молоді у музичній сфері:

- соціально-педагогічні закономірності формування орієнтацій 

студентів на цінності музичної культури:

- кошлексну модель Формування орієнтацій студентства на му­

зичні цінності.

СТРУКТУРА дисертації, яка зумовлюється логікою дослідження 

має вступ, чотири розділи, висновки, список використаної літера­

тури і 15 додатків.

О С Н О В Н И Й  З М І С Т  Д И С Е Р Т А Ц І Ї

У ВСТУПІ обгрунтовано вибір теми, актуальність дослідження.
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визначено його мету, об'єкт, предмет, метода, етапи, завдання, 

сформульовано гіпотезу, розкрито методологічні, теоретичні осно­

ви, стисло висвітлено концепцію, наукову новизну, теоретичну і 

практичну значущість, визначено основні положення, що їх винесе­

но на захист, відображено апробацію і впровадження результатів 

дослідження в практику роботи вищих закладів освіти.

У ПЕРШОМУ РОЗДІЛІ "Методологічні передумови формування 

орієнтацій особистості на цінності культури" здійснено істори- 

КЭ—філософський, соціологічний,. культурологічний, психолого-педа- 

гогічний аналіз категорій "цінність" і "ціннісна орієнтація"; по­

дано загальний огляд досліджень, присвячених проблемі формування 

ціннісних орієнтацій особистості ' С Г. Лотце, Г.Коген, Г.Ріккерт, 

Р.Ікгарден, Я.Гудечек, С.Ангелов та ін.); розглянуто зміст та 

структурні компоненти цього феномена духовної культури, ЩО MEE 

найбільшу актуальність для сучасної лсихолого-педатогічної• та 

соціологічної науки. У розділі зазначається, що й у філософ­

сько-естетичних працях СМ.С.Каган, В.С.Корнієнко, А. С. Молчанова,

С.X.Раппопорт, Л.H-Столович, Р.П.Шульга та ін.) простежується 

прагнення дослідників осмислити загальну природу аксіологічних 

орієнтувань людини, естетичних цінностей та їхньої специфіки; 

розкривається взаєіюзв' язок і взаємозумовленість ’ згаданих кате­

горій. Сутність соціально-педагогічного підходу до проблеми 

цінностей полягає в його суспільній, психолого-педагогічній ске­

рованості на з'ясування Їхньої ролі як з'єднувальної ланки між 

аксіологічншг ставленням і поведінкою особистості, з одного боку, 

та соціальними групами, спільнотами, виховними .інститутами і сус­

пільством, з іншого.

Цінності - ііє значущість явиц, предметів реальної дійсност. 

й культури з погляду відповідності або невідповідності їх потре­

бам суспільства, соціальних спільнот, груп і окремої особи. Це 

також етичні, естетичні та художні вимоги і Норми, що їх виробила 

загальнолюдська культура протягом багатьох століть. Підкрес­

люється, що цінності слід розглядати як: а/ соціальний феномен, 

який існує в діалектичному еідношвнні суб’єкт - об’єкт; б/ еле­

мент соціальної дійсності, в якій окремі особистості або 

■соціальні групи займають певні ціннісні позиції; в/' важливий фак­

тор мотивації дій людини, що стимулює її поведінку і вчинки. Bo-
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ни визначать ставлення суб’єкта як до навколишнього світу, так і 

до самого себе,-спрямовують я активізують життєву активність лю­

дини, бо саме II буття - постійний процес оцінки, переоцінки, 

створення, усвідомлення і сприйняття цінностей.

Зазначається, що цінності, зокрема естетичні, мають ди­

намічний характер, і якшо існування їх людина не підтримує, коли 

вони не реалізуються і не актуалізуються, то поступово втра­

чають своє значення. Умовою збереження і примноження цінностей є 

особистісна активність людини. Аксіологічна регуляція при вихо­

ванні вимагає проникнення їх у сутність особи, структуру і ди­

наміку мотивацій, потреб і установок, у сферу створення і відбо­

ру певних вартостей. Естетичні цінності існують лише в конкретно­

му особистісно-психологіччому зв'язку суб'єктивного і об’ єктивно­

го. в ситуації безпосереднього аксіологічно осмисленого контакту 

свідомості людини зі світом, зокрема з культурним середовищем. 

Водночас звернуто увагу на те, що досить часто особа оцінює пред­

мет або явище, майже не співвідносячи його безпосередньо зі 

своїми потребами, інтересам, ідеалами 1 смаками. Вона розглядає 

їх крізь призму існуючих 1 поширених у даному суспільстві та в 

його культурі ціннісних критеріїв, уявлень про належне, корисне, 

прекрасне тощо. Сукупність індивідуальних, групових і суспільних, 

засвоєних і сприйнятих особистістю цінностей і становить систему 

її ціннісних орієнтацій, якими вона керується в житті. Саме зони 

лежать в основі рішень, які особа приймає в ситуаціях ціннісного 

вибору.

Ц і н н і с н а  о р і є н т а ц і я -  важливий чинник ста­

новлення й розвитку особистості. Вона діє як відносно стійка сис­

тема Фіксованих установок, які зумовлені певними вартостями і ви­

ражаються у здатності особи цілісно усвідомлювати 1 адекватно пе­

реживати явища дійсності та юістецтва, а також її готовності до 

зибігясової оцінної діяльності та в мотивації певного ставлення до 

них. Враховуючи, що ціннісні орієнтації є проявом ціннісних 

відносин і проявляються в різноманітних формах життєдіяльності 

(пізнавальній, вибірково-оцінній, комунікативній, перетворюючій, 

художній) і. творчості людини, умовно виокремлюють види, які від­

повідають їм: творчо-пізнавальні, творчо-оцінні, діяльнісно-кому- 

нікатавні, діяльнісно-перетворкшчі, художньо-творчі. Акцентується
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увага на педагогічному аспекті формування ціннісних ооієнтаиій, 

який полягає в тому, що під впливом цілеспрямованого виховного 

процесу цінності мають виступати як переживання й усвідомлення їх 

як інтересів, потреб, ідеалів, смакових установок особи. Бони й 

заохочуватимуть молоду людину до засвоєння, створення та 

реалізації справжніх цінностей у всіх сферах життєдіяльності.

Підкреслюється, що о р і є н т а ц і ї  н а  ц і н н о с т і -  

це є певне ставлення особи до вартостей явищ, зовнішніх норм, 

ідеалів, установок та звичаїв. І якщо "ціннісна орієнтація" - 

внутрішній компонент свідомості людини, то "орієнтація на 

цінності" - своєрідна реакція цієї "внутрішньої системи" на вар­

тості, які об'єктивно існують.

Результати наукового пошуку дали можливість визначите струк­

турну схему оеобистісних орієнтацій, яка мж такі парні компонен­

ти: почуття та інтереси - потреби й ідеали Сяк основні складові 

естетичної свідомості особистості) - здібності та здатність лю­

дини до образного юаслення, що проявляється в актах сприйняття й 

оцінки художніх творів,- естетичний смак як показник ціннісних 

установок особи.

У психолого-педагогічній, соціологічній, естетичній, музико­

знавчій літературі з проблем аксіологічного орієнтування та ху­

дожньої творчості C JLM-Кадиин, О.Г.Костак, В. Д. Остроменськия, 

Г.М.Падалка, С. H  Рудницькє, А.Н.Сохор, У.Ф. Суна та ік.) визначено 

певні теоретичні й практичні аспекти вивчення установок людини н£ 

музичні цінності, можливості їхнього формування з урахуванням 

психологічних особливостей слухачів, їхнього ВІКУ,'ОСВІТИ, музич­

них іHreDeciB, потреб, ідеалів, здібностей і смаків.

ДРУГИЙ РОЗЛІЛ "Музична культура як фактор ціннісного 

орієнтування молоді" присвячено висвітленню феномена культури і 

функціональної системи її цінностей. Підкреслюється, шо культуре- 

надзвичайно широке поняття. Вона охоплює соціальне в усіх його 

формак протягом усієї історії людства, її стрижнем і ядром с сис­

тема цінностей. У такому контексті культуру визначають як певну 

саморегулюючу систему важливих для людини смислових комплексів, 

функиій-цінностей, які спроможні бути регуляторами індивідуальної 

та групової поведінки молоді.

Розкрито сутність понять естетичної та художньої культури.
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музичної культури 1 мистецтва. Так, естетична і нудожня культура 

відрізняються не стільки тим, що художнє - це все. що притаманне 

мистецтву, а естетичне - мистецтву й іншим формам культури, 

скільки тим, во художня культура тяжіє до опредмечування. а есте­

тична - до духовно-нормативного аспекту. Художня цінність є уні­

кальної], бо виявляє неповторний образний зміст твору, зокрема му­

зичного. Музичне мистецтво - сукупність музичних творів, шо мають 

художню цінність, а також діяльність композиторів і виконавців, 

які беруть участь у створенні їх. Музичну культуру розглядають як 

систему всіх державних інституцій Cмузична освіта, наука про му­

зику, концертні зали, ното друк, засоби масової комунікації тощо), 

що забезпечує поширення, обмін і споживання в суспільстві музич­

них цінностей (створених і виконаних композицій). Тому музична 

культура, яка включає музичне мистецтво як компонент, завжди є 

ширшою за мистецтво музики, бо, крім художніх, тут "спрацьовує" 

чимало індах ціннісних критеріїв.

Спираючись на теоретичні узагальнення і користуючись 

аналізом процесу відображення шкггецтвом мінливих умов соціальної 

дійсності, змін у світогляді, характері духовного життя людей 

СР. І.Грубер, І.Ф.Ляшенко, В. І.Петрушин, JlБ.Переверзєв, Т.В.Че­

редниченко та Ін.), окреслено функції-цінності музики в історич­

ному ракурсі розвитку культури. У загальному контексті їх розгля­

дають, умовно поділяючи на Інструментальні (прикладна, формуюча, 

пізнавальна, гедоністична, комерційна, ідейна, виховна, комуніка­

тивна, компенсативна тощо) і специфічно-художні цінності (худож­

ньо-актуальна, музично-змістовна, майстерно-виконавська, музич­

но-новаторська та ін.). Водночас зазначається, що в ієрархії 

цінностей вищу значущість маоть музичні твори, з яких при гу­

маністичній спрямованості авторських концепцій досягаються худож­

ньо-змістовні узагальнення життєвих ситуацій, людських харак­

терів, ідей 1 почуттів, наслідком чого є творчі відкриття, що 

збагачують світову музичну культуру. Отже, існують цінності, сенс 

яких визначається потребами та інтересами людини, і цінності, 

які. навпаки, надасть сенсу існуванню її самої. Інакше кажучи, 

цінності, які обслуговують самоствердження людської особи, якою 

зона є. і цінності, які творять і відроджують особистість у прин­

ципово новій якості. Останні є вищими, смисложиттєвиюі, за-
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гальнозначудими, оскільки стосовно суб’єкта вони виступають чи­

юсь самостійним, самодостатнім і таким, во принципово вимагає 

естетичного ставлення до себе людини.

Історичний аспект функціонувавдя музичної культури 

засвідчує, що її ретроспектива і сучасність - безперервний рух 

упеоед, відкриття нових цінностей, опановування незнаних тем, 

оновлення і розширення виражальних художніх можливостей. Lte 

складний і суперечливий шлях розвитку, на якому трапляється чюе- 

Jio гострих конфліктів і непридаренних зіткнень. У цьому ракурсі 

вітчизняна музична культура інтенсивно продовжує сучасну 

орієнтацію: з культури країни, шо постійно чекає на загрозу 

ззовні, ставати культурою відкритою, займати нові позиції у 

ціннісній ієрархії життя. Змістове наповнення музичних цінностей 

дало змогу здійснити загальний аналіз сучасного соціокультурного 

середовища, акцентуючи увагу на певних формах музичної культури: 

а/ загальнолюдська Cвироблена людством протягом усієї історії 

існування і зорієнтована на загальнозначущі цінності, їхній гу­

маністичний "заряд"): б/ суперкультура C музична культура, ство­

рена певним суспільством, яка передається від покоління по по­

коління); в/ субкультура (сукупність переконань, норм, вартісних 

ознак 1 орієнтацій конкретної суспільної спільноти): г/ контр-

культура (культурна модель певної груш, яка протистоїть панівній 

субкультур!) та ін.

Аналіз музичної культури дав змогу також виокремити дві 

домінуючі фзрмк; високу (або елітарну) і народну (або 

фольклорну). Поступово (з появою засобів масової комунікації) 

відбувається стирання меж між високою та народною культурами, 

внаслідок чого виникає масова культура, майже не пов'язана з 

регіональними, релігійними або класовими субкультурами, але тісно 

поєднана із субкультурою молоді - молодіжною музикою. Культура 

стає масовою, коли її продукти стандартизуються ] поширюються се­

ред широкої публіки. Нерідко це пов'язано з уніфікацією і стан­

дартизацією духовного начала в особистості, суспільстві і значне 

меншою мірою збагачує людину естетично, ніж кращі взірці високої 

культури. Водночас дослідження підтвердило не зовсім втігое поло­

ження про те, шс народна й академічна музика, традиційні жанри 

музичної культури, маючи пот/жний потенціал художніх цінностей.
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значно поступаються їхній актуальній стороні. Навпаки, ак­

туальний аспект цінностей у легких, розважальних жанрах мо­

лодіжної музики на сьогодні нерідко випереджає їхні потенційні 

можливості. Більшість жанрів і стильових напрямків молодіжної му­

зики мають кошлекс властивостей, які чітко окреслюють сферу 

орієнтацій юнацтва у формальних, а особливо неформальних мо­

лодіжних об'єднаннях. Відтак досить численна аудиторія молоді за­

лишається поза увагою соціальних інститутів. Наш систематизова­

но основні функції самодіяльних об’ єднань у контексті молодіжно!

культури (функції самовизначення, інструментальна, емоційна,

престижна та інформаційно-розважальна): розглянуто й охарактери­

зовано неформальні молодіжні групи " с т и л ю  ж и т т я "  (сис­

тема, панки, моди, мажори, ностапьгісти тошо) та об'єднання 

" в і л ь н о г о  ч а с у "  (прихильники, металісти, б рейке ри, 

ролінги, шанувальники репу та 1н.): проаналізовано я узагальнено 

їхні орієнтації на певні зразки молодіжної музики; визначено 

псевдоцінності та антицінності в аспектах останньої.

Зазначається, що молодь, зокрема студентство. - це спе­

цифічна соціально-демографічна спільнота, яка переживає важливий 

етап соціалізації, адаптації, інтеріоризації норм і цінностей

культури, творення соціальних ролей, нового статусу, професійних

очікувань. Підкреслюється, що цей процес виявляється у спе­

цифічно молодіжних Формах поведінки, поняттях молодіжної суб- 

культури, моди, музики. Активна роль студентської молоді зумов­

люється й тим. що вона не лише копіює усталені взірці й цінності 

традиційної культури, адаптивної поведінки 1 ставлення, а я за­

лежно від умов соціокультурної реальності здатна вносити в них 

новий зміст.

ТРЕТІЙ РОЗДІЛ "Сучасний стан сформованості орієнтацій сту­

дентства на цінності музичної культури і наступність процесу 

їхнього розвитку" присвячено визначенню критеріїв та рівнів сфор- 

.■жзваності орієнтацій студентства на цінності широкої музичної 

палітри: аналізу передумов, розгляду технології та дсслідно-

-їкпериментальних аспектів формування їх. Підкреслюється, що у ви­

лому закладі освіти-студентська молодь проходить через два етапи 

^соціалізації.. Якщо на першому відбувається залучення студентів до 

певних цінностей, які наділяють- молодь рисаш "соціальної од-
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порідності'4 то другий засвідчує готовність Ix до виконання пев­

ної соціальної функції в суспільстві, що дає юнацтву можливість 

чіткіше усвідомлювати і критично оцінювати свої професійні здіб­

ності, зокрема і в художньо-естетичній сфері музичного *«стецтва

Орієнтації на цінності проявляються у вибірковому ставленні 

студентської молоді до того чи іншого виду діяльності в музичній 

сфері. Залежно від рівня засвоєння соціокультурного досвіду, наг­

ромадження художньо-естетичних знань, сформованості почуттєвої 

сфери, музичних умінь та навичок і виявляються Cв ідеалах, потре­

бах, інтересах, оцінках і смаках) аксіологічні установки молодої 

ліщини. Ціннісні орієнтації на пізнавальну, оцінну, комунікатив­

ну і творчу діяльність характеризуються за рівнем насиченості 

(слабко, яскраво), за взаємозв’ язком їхніх основних компонентів, 

за рівнем прояву (низький, високий) тощо. Тому експериментальне 

дослідження передбачало вирішення таких завдань: і) висвітлити 

обсяг музичним художньо-естетичних інтересів студентської молоді 

(фіксуючи при цьому*, а/частоту її залучення до мистецтва, ху­

дожньої творчості, зокрема музичної, б/умови і режим сприйняття 

студентами музичної інформації, в/ставлення їх до класичної му­

зичної спадщини, народної І молодіжної музики): 2) визначити ти­

пологію зсрієнтованості студентської молоді в жанрах народної, 

академічної та легкої музики, показники популярності серед сту­

дентів окремих музичних жанрів: 3) проаналізувати стан аюсіо-

логічної зорієнтовгиості у сфері музичної культури викладачів, 

вихователів, студентської та учнівської молоді: 4) визначити 

спрямованість ціннісних установок студентства у сфері вільного 

часу', 5) розробити критерії сформованості орієнтацій студентської 

молоді на музичні цінності: 6) встановити рівні сформованості 

орієнтацій студентів на цінності музичної культури!

Розроблена нами методика і процедура дослідження сприяла 

соціально-психологічному аналізу естетичних інтересів, потреб, 

смаків, почуттів те ідеалів, художнього сприйняття й оцінки сту­

дентами явиш традиційного і сучасного музичного мистецтва. Ре­

зультату експериментальної роботи було доповнено даними опитувш- 

ня. викладачів вищих закладів освіта, звітами і планами просвіт- 

ницько-виховних заходів та іншими матеріалами з організації ви­

ховного процесу десята вищих закладів освіта України.
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У дослідж енні продемонстровано принцип інтерпретації понят- 

• тя особистісно! орієнтації на певний музичний жанр, виходячи із 

сучасного стану зорієнтованості молоді у сферах народної, ака­

демічної і легкої музики. Із загальної кількості респондентів бу­

ло умовно виділено чотири групи студентів: 1- активно зорієнто­

вані,* 2 - зорієнтовані: 3 - майже не зорієнтовані: 4 - абсолютно 

не зорієнтовані. Як свідчать дані експериментального дослідження, 

до групи активно зорієнтованих респондентів потрапила досить не­

значна частина опитаних, шось близько 52 загальної кількості. На­

ведені показники підтвердили також гіпотезу про наявнібть у мо­

лоді нормативної позитивної установки відносно музики ака­

демічних жанрів. Так. близько 65% досліджуваних висловили своє 

позитивне ставлення до класичної музики, але не підтвердили його 

"на практиці". Щоб підтвердити наведені у дослідженні положення 

було використано метод "переваг", який передбачав розташування 24 

музичних жанрів у тій послідовності, яка відповідає особистим му- 

зично-естетичним орієнтирам студентів. Внаслідок узагальнення 

визначених респондентами порядкових місць кожного із жанрів було 

отримано показники популярності жанру в досліджуваному масиві 

студентів у цілому, що дало можливість ієрархізувати музичні нап­

рямки у субординаційній послідовності аксіологічних переваг мо­

лоді. На жаль, тут знову було простелено очевидну недооцінку сту­

дентською молоддю жанрів народної музики, камерних і оркестрових 

п'єс академічного спрямування та завищення рангу рок і поп-музики.

Водночас наш= дослідження показало, що значній частині опи­

таних вчителів і вихователів C65% порівняно з 42 студентської й 

учнівської молоді) притаманна ретроспективно-консервативна 

орієнтація. Контрпозицію цій установці становить авангардистська 

зорієнтованість значної частини молодіжної аудиторії (342 за­

гальної кількості опитаних студентів). Чимало наставників молоді 

(322), студентів і старшокласників (432) дотритримуються конфор­

містської орієнтації, породженої переважаннями в естетичному ви­

хованні молоді лише пасивно-споглядальних актів спілкування з му­

зикою. У молодіжному середовищі нині спостерігаються й нега- 

тивістські орієнтації (5 ,52 ), що характеризуються категоричним 

запереченням- сталин ціннісних нош  у галузі музичної культури.

Сучасний етан сформованості орієнтацій студентів на цінності
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музичної культури наш було визначено зе узагальненими критерія­

ми з такими показникаш: 1 )11 емоційно-інтелектуальний" (фіксує

їхній інтерес до мистецтва, зокрема музичного, і наявність у мо­

лоді певних уявлень про цс галузь культури); 2) ”Інтелектуально- 

діяльні сний" ( характеризує практачне ставлення і частоту залучен­

ня іюлоді до різножанрової палітри музичного мистецтва: вміння

оцінити музичний твір і його виконання, відчути і зрозуміти його 

специфіку, художньо-образну структуру, усвідомити зміст І 

цінність певної композиції): 3) ''діяльнісно-творчий" (визначає

наявність творчого підходу до вибору особою музичних цінностей 

тих чи інших жанрів і стильових напрямків: можливість самостійно 

оперувати знанням*.. вміннями і навичками у практичному аспекті, 

тобто розкриває ступінь творчого начала та художньої еестивності 

студентів у сферах навчання 1 дозвілля). І хоча в соціологічних 

дослідженнях музично-естетичної культури респондентів не все 

піддається кількісному вимірюванню, одержаний матеріал було оп­

рацьовано сучасними засобами комп'ютерної обробки даних за прог­

рамою ''OGA.", складеною А-Горбачиком (варіант 1993 року, який роз­

роблено на базі Міжнародного інституту соціології при Києво-Моги- 

лянській Академії). Рівень сформованості орієнтацій студентів на 

цінності музичної культури нами розглядається як відносно стійке 

утворення, що характеризує досягнутий на період дослідження стан: 

їхнього музичного, художньо-естетичного розвитку: перйий рівень

(вихідна орієнтвдія) - "с у .6 ’ E K T И В H О - і H Т У I T и в - 

н и й", на який припадає близько 462 (45,9%) загальної кількості 

респондентів: другий рівень (проміжна орієнтація) - ”с у б' є к - 

т и в н о - е т а л о н н и й "  <46,450: третій рівень (оптимальна 

орієнтація) - "с у  б' є к т и в н о - о б ’ є к т и в н и  {$", який 

притаманний близько 8% (7 ,7X) досліджуваних.

Використовуючи узагальнені результати констатуючого експери­

менту і відповідне до логіки формування ціннісних орієнтацій сту­

дентства у сфері музичної культури, технологію цього процесу виз­

начають за умовними ступенями (її основними структурниш компо­

нентами): а/' формування естетичної свідомості (від почуттів да 

ідеалів) як Форш ціннісних орієнтацій індивіда (ФЕС): б / вихо­

вання естетичних здібностей і здатності до образного шелення, 

активного сприйняття й оцінки музичних явш як діяльнісно-творчої
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сутності суб'єкта СВЕЗ): в/ розвиток смакових установок май­

бутніх наставників молоді на цінності музичної культури CPQO.

З огляду на важливість формування естетичної свідомості як 

ферми ціннісних орієнтацій студентів у сфері музичної культури, 

умовно встановлено чотири рівні її розвинутості. Так. до д у ж е  

в и с о к о г о  (відносно відмінного) рівня розвитку музично-ес­

тетичної свідомості, який характеризується універсальніш підхо­

дом студентів до відчуття й усвідомлення музичних явищ, належить 

досить незначний відсоток респондентів (близько 52). До в и C  о - 

к о г о  рівня її розвитку належить 11.22 респондентів. На с е  ­

р е д н ь о м у  рівні сформованості естетичної свідомості їхні 

музичні потреби й інтереси пов'язані переважно з ггапулярниад 

прикладами класичної й легкої музики, з іще ширшим колом явищ ли­

ше молодіжної музики CЗО, 52). Н и з ь к и й  рівень сформованості 

має студентська молодь, в якої досить обмежений музичний тезау­

рус. із значним превалюванням в особистих інтересах розважальної 

ПО'Т-МУЗИКИ невисокої художньої якості, індиферентним ставленням 

до зразків академічної та народної музики. Підкреслюється, ще 

низький рівень у понад половини (57 ,72) дослідауваного масиву 

респондентів, які в актах сприйняття й оцінки музичних явищ ке­

руються не стійкими внутрішніми аксіологічними установками, а пе­

реважно зовнішніми обставинами мінливої моди сучасного маскульту.

Перебіг процесу формування орієнтацій студентів на цінності 

культури органічно пов’ язаний із проблемами соціально-педагогіч­

них перетворень, які зорієнтовані на демократизацію виховних 

інститутів. їхню гуманізацію, на звернення до сучасної соціо- 

культурної реальності, особистісний підхід до виховання. У цьому 

зв’ язку доцільним є визначення соціально-педагогічних умов, що 

забезпечують формування 1 розвиток такого важливого компонента 

духовної культури майбутніх наставників молоді. Це; орієнтація 

студентів на відтворення і трансляцію цінностей музичної культу­

ри у загальнолюдському, життєтворчому аспекті; посилення гу­

маністичної функції у навчанні 1 сфері вільного часу студентської 

молоді: творче ставлення до використання паоадигмальнкн підходіз 

у музичному вихованні а освіті молоді: розв'язання проблем аксіо- 

логічної зорієнтованості молоді у контексті діалогу культур на­

родів світу ( С.Русова, М.Бахтін, А.Швейцер); активний розвиток.
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розширення і збагачення аксіологічних орієнтирів студентів на ос­

нові включення їх у соці ОКУ JIb турну творчу діяльність, зокрема в 

музичній сфері.

Провідно® вимогою до активізації формування ціннісних 

орієнтацій студентів є впровадження у навчально-виховний процес і 

сферу дозвілля молоді творчих підходів і технологій. Форм і ме­

тодів музичного виховання, що і зумовлює вибір зовнішніх і внут­

рішніх педагогічних передумов. До зовнішніх належать: 1) оновлен­

ня змісту навчально-виховного процесу внаслідок використання ши­

рокої різножанрової музичної палітри, кращих зразків традиційної 

і сучасної культури: 2D застосування міжпредметних музично-есте­

тичних зв'язків, що дає змогу комплексно підійти до розв'язання

поставленої проблеми, забезпечити єдність навчання і виховання, 

активізувати і реалізувати творчі функції навчання і дозвілля 

студентства: 3) реалізація принципу наступності й послідовності 

під час поетапного засвоєння студентами систематизованого теоре­

тичного і практичного навчального матеріалу. Це дає можливість

поступово розв'язувати і ускладнювати завдання, спрямовані на 

формування ціннісних орієнтацій вихованців у сфері музичної

культури: 4) використання варіативних форм навчальної та доз- 

віллєзої діяльності студентів у сфері музичної культур». Фор­

мального і неформального спілкування молоді.

До внутрішніх передумов ми відносимо: і) створення позитив­

ного емоційного резонансу між наставником і вихованцем на основі 

взаєморозуміння, взаємоповаги і діалогового спілкування: 25 ак­

тивізацію самостійної творчо-пошукової діяльності студентів:

3) диференційований підхід, що є такою організацією педагогічно­

го впливу, який включає діагностику індивідуально-типологічних і 

особистісних властивостей, інтересів та орієнтирів вихованців, 

реальну й об'єктивну оцінку стзду їхнього спілкування з музичним 

мистецтвом. За цих умов можна визначити ряд етапів дослідно- 

експериментальної роботи, перші три з яких відповідають обумовле­

ним ступеням формування ціннісних орієнтацій студентства у сфері 

музичної культури C 1-й етап ФЕС. 2-й етап ВЕЗ, 3-й етап PQO.

Дослідно-експериментальна робота із стуленевого формування 

ціннісних орієнтацій студентів у музичній сфері засвідчила що 

запропонована наступність і послідовність процесу че означає
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різкегс розмежування окремих його аспектів.. Jb того ж сам акт 

здійснюється немов за спіраллю, відповідно до якої останній 

ступінь “розвиток смакових установок" CFCVO на цінності музичної 

культури стає лише перехідною ланкою до ступеня "формування есте­

тичної свідомості" (ФЕС) уже вищого рівня. Тут одне коло начебто 

нашаровується над іншм, оскільки аксіологічні орієнтири сту- 

дентів спрямовуються на більш шроку сферу традиційної R сучасної 

музичної культури.

ЧЕТВЕРТИЙ РОЗДІЛ ''Закономірності, тенденції та перспективи 

розвитку орієнтацій студентства на цінності музичної культури" 

містить обгрунтування і висвітлення умов, принципів, соціально- 

педагогічних закономірностей організації та проведення наступних 

етапів експериментальноІ роботи, форм і методів їхньої практичної 

реалізації: аналіз результатів формуючого експерименту, тенденції 

підвищення рівнів сформованості орієнтацій студентської молоді на 

музичні цінності, а також визначення шляхів дальшого наукового 

пошуку, пов'язаного із розв'язанням досліджуваної проблеми.

Соціально-педагогічні вимоги до Формування орієнтацій сту­

дентської молоді на цінності музичної культури ми розглядаємо 

комплексно, тобто "навчальна сфера" витих закладів освіти, яке з 

урахуванням певних умов і соціально-педагогічних закономірностей 

розвитку має перейти на якісно новий - творчий рівень, і сфера 

"вільного часі'", дозвілля молоді, яке теж за зазначених умов пе­

реходить до нового, більш одухотвореного- ступеня діяльності сту­

дентів. мають досить тісний взаємозв'язок і залежність. Адже зав­

дання розвитку орієнтацій студентів на музичні цінності не мо­

жуть бути вирішені тільки за умов педагогічної оптимізації, зов­

нішньо-організаційного впливу на навчальну сферу їхньої 

діяльності. Цей процес майже не підлягає зовнішньо-скерованій 

регуляції, бо залежить від стихійного, часто неконтрольованого і 

навіть неусвіломленого впливу на музично-естетичну свідомі сгь ви­

хованців Фонової музичної інформації. Особливо яскрава він прояв­

ляється у сфері вільного часу молоді, який теж має досить склад­

ну кошлексну структуру і зазнає відчутного тиску як від фор­

мального, тек і неформального спілкування молоді з музичним ма­

теріалом різноманітного гатунку.

Підкреслюється, що дозвілля як об'єктивна соціальна потреба
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таттєдіяльності людини має певну специфіку, закони і різниться за 

своїм "якісним наповненням” (змістом). На ідо сферу впливають як 

об’єктивні, так і суб'єктивні фактори. ! яюцо до першх належить 

чаявність і рівень розвитку культурної інфраструктури, зокрема 

музичної, то передбачає дотримання і виконання певних соціо- 

культурних умов, то особистісні причини - не уміння і прагнення 

студентів організовувати та мобілізовувати своє дозвілля, яке є 

продуктом взаємодії трьох основних елементів: типу часу, досвіду 

і типу діяльності. Поступово дозвілля сучасної молоді перетво­

рюється з простого фізичного відпочинку в деякий специфічний акт 

діяльності, який as "треба вміти виконувати, не марнуючи часу" 

(Х-Онашвський).

За характером впливу активності студентів на формування осо­

бисті сних орієнтирів, діяльність юнаків 1 дівчат у сфері доз­

вілля умовно диференціюють і типологізують. Існують такі типи:

1) творчо-діяльнісний (набір занять характеризується однією за­

гальною ознакою - створенням або відтворенням духовних, культур­

них. эстетичных, художніх, музичних цінностей, шо аключає худож­

ню, музичну творчість, громадську, науково-дослідну, прос­

вітницьку роботу тощо. Творчий профіль цих занять активізує фор­

мування орієнтація студентства на цінності музичної культури);

2) культурно-споживацький (за багатства й розмаїтості таких за­

нять, тобто слухання музики, читання літератури, відвідування 

концертів, виставок тошо, їх об’ єднує одна спільна властивість — 

споживання цінностей культури, шо справляє значно менша вплив на 

музично-естетичну свідомість молодої особи, ніж створення або 

відтворення їх); 3) рекреативний (об'єднує студентів, які на­

дають перевагу відпочинку з комтаніях ровесників, дискотеках, ка­

фе та інших розважальних закладах, тобто діяльності, що обслуго­

вує функції емоційно-психологічної та фізичної різноваги).

Подана типологія співвідноситься з умовною диференціацією 

сфери вільного часу на "дозвіллеву" і "більш одухотворену 

діяльність", за якої творчо-діяльнісний і культурно-споживацький 

типи характеризують головним чином "більш одухотворену 

діяльність", а рекреативний є яскравим проявом "дозвіллєвої". 

Тенденції переходу до вищого рівня означають зростання питомої 

ваги культури й освіта в процесі формування аксіологічних
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орієнтирів студентства, впливу почуття і свідомості на регулюван­

ня краси, розв'язання вихованцями більш склади»: завдань худож­

ньої творчості.

Sk показав аналіз соціально-педагогічної ситуації, на прак­

тиці те трапляються такі явища» як неусвідомлені ціннісні 

орієнтації або, навпаки, жорстко задані нормативні ціннісні уста­

новки, які й не передбачають аксіологічного вибору вихованців. 

Тому в дослідженні розкрите соціально-педагогічні закономірності 

активізації орієнтування студентської молові на цінності музичної 

культури:

1) освітньо-виховна закономірність віддзеркалює- свободу ак­

сіологічного вибору вихованців, нові технології формування ЛЮ­

ДИНИ КУЛЬТУРИ за умов гуманістичного, діяльніснсгс, особистісно- 

го і ціннісно-зорієнтованого виховання й освіта студентської мо- 

лгді.

2) психолого-педагогічна закономірність грунтується на ство­

ренні нової етики й естетики педагогічної співтворчості, визна­

чальними рисами якої є взаєморозуміння, толерантність, взаємопо­

вага у діалоговому спілкуванні . викладача і студента, вчителя і 

учня, настшника і вихованця (за умовною схемою.' "формування 

орієнтацій на цінності культури = вихователь + вихованець” ).

3) соціально-рольова закономірність подається як вибір 

майбутніми фахівцями динамічної сукупності соціальних ролей, ще 

являють собою конкретні ферми, за якими здійснюється COUlO- 

культурна, інші види діяльності молодої ІіШИНИ. В іншого боку, Ut 

є своєрідною підтримсою соціальної адаптації студентів (пристосу-*
вання особи до соці окультурногз середовища та інтеріоризації 

C переведення елементів зовнішнього світу у внутрішнє "ST студен­

та) з орієнтацією на дальшу освітньо-виховну роботу з молодше:

4) соціально-культурологічне законом!шість є підгрунтя* 

полікультурного виховання, культурного самовизначення й само- 

реалізації студентської молоді, коли образ культури має, по-пер­

ше, ширше проектуватися, по-друге, глибше, рефлексивно засвоюва­

тися (як особистісний життєвий проект), ще передбачає акти­

візацію розвитку духовно-екзистенціональної рефлексії —  функції 

''олюднення Viepes мистецтво":

5) дидактично-методичне закономірність визначає можливість
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використання у навчальнс-зихсвній роботі з молоддю дидактичного 

матеріалу, музичних творів, на які вже зорієнтована більшість ви­

хованців, передбачаючи дальше засвоєння ними, за допомогою т в о р­

чих  методів, форм і прийомів, широкого кола цінностей мистецтва. 

Дієвість цього процесу виявляється у послідовності: "Від краяих

зразків молодіжної музичної культури —  через художньо-творчу 

активність студентів у навчально-виховній роботі і сфері вільно­

го часу —  до цінностей народної, класичної та сучасної музичної 

культури":

6) програмно-організаційна закономірність передбачає, 

по—перше, відмову від надмірної ззакадемізованості навчальних 

програм закладів освіти з музичних дисциплін: по-друге, поєднан­

ня організованих форм педагогічного впливу на вихованців з різно­

манітними типами ссціскультурної самоорганізації студентської мо­

лоді.

Водночас акцентується увага на тому, шо музично-виховна і 

художньо-освітня діяльність перестає бути прерогативою лише 

навчальних закладів, бо не можна запобігти активному впливові на 

сучасний "соціокультурний простір" новітніх засобів масової 

комунікації, супутнього споживання і стихійного формування музич­

них орієнтирів молодої особи, різноманітних Форм спілкування 

юнаків і дівчат у Формальних і неформальних молодіжних об’ єднан­

нях тошо. Тому за сучасних, досить складних і мінливих соціо- 

культурних умов вбачається доцільність постановки з центр 

деідеологізованої парадигми музич:ю-естетичного виховання молоді 

особистісно-зорієнтованого підходу до духовно-творчого розвитку 

вихованця, розвитку природного, ненасильницького. Забезпечити ж 

його ефективність може творчість, до того ж не стільки ТВОРЧІСТЬ 

як результат. СКІЛЬКИ ТВОРЧІСТЬ як процес.

На заключних етапах формуючого експерименту завдання поляга­

ло з тому, щоб розширити межі аксіологічних установок студент­

ства. практично реалізувати індивідуально-варіативний, 

діяльнісний. особистісний. діалогічний підхід до розвитку їхніх 

вартісних орієнтирів, досягти творчої активності вихованців у 

ставленні до цінностей як традиційної, так і сучасної музичної 

культури. Серії Формуючих експериментів було здійснено під час 

впровадження розроблених автором спецкурсів. спецсемінарів.
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тоенінгіь: проведення педагогічної та культурно-освітньої превели­

ки, засідань формальних і неформальних художніх молодіжних 

об’єднань э групами, які налічували від 15 до 120 осіб.

Зважаючи на те. до художні уявлення кожного студента харак­

теризуються своєрідністю, певно с новизною, індивідуальною 

забарвленістю і творчим характером, та покладаючись на дієвість 

проблемного підходу, який дає змогу у Формі дискусій і обстою­

вань особистісних уподобань, інтересів та орієнтацій творчо і 

кастандартно підходити до вирішення завдань аксіологічного 

орієнтування молоді у музичній сфері, ставилося завдання по-ново­

му розв‘язувати поставлену проблему. .Авторські спецкурси, 

тренінги і творчі методики забезпечили природну спадковість, су­

часну актуальність, ьаріативність навчального матеріалу музич­

но-естетичних циклів, творче використання психолсго-педштзгічних 

принципів та інноваційної інтерпретації парадигмзльних підходів 

до художнього виховання студентської молоді.

Перевірні' ефективності дослідно-експериментальної роботи 

було реалізовано на підгрунті порівняльного аналізу рівнів сфор­

мованості орієнтацій на цінності музичної культури респондентів 

експериментальної (понад 100 ст/дентів гуманітарним факультетів 

університетів, майбутніх музикантів, учителів початкових класів, 

викладачів філологічних дисциплін, музики, хореографії, образо­

творчого шетецтва київських і кіровоградських державних і комер­

ційних вищих закладів освіти) та контрольної (такої самої 

кількості студентів згаданих вище факультетів навчальних зак­

ладів йипропетровська, Іванс-фзанківська, Луганська, У мані) груп 

на етапі контрольної експериментальної роботу з використанням ме­

тодів, ідентичних констатуючому експерименту.

Підсумки проведеного експерименту дали змогу визначити 

якісні та кількісні показники основних результатів дослідження, 

а також тенденції динаміки орієнтацій студентів на музичні 

цінності, зрослу здатність респондентів експериментальних груп 

творчо реалізовувати набутий досвід аксіологічного орієнтування 

на цінності музичної культури в її жанровій розмаїтості.

Варте уваги зростання загального .індексу позитивного став­

лення студентів до запропонованих у дослідженні підходіе до ху­

дожньо-творчої активізації навчальнс-виховної роботи з молоддю та
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сфери їхнього вільного часу: показники популярності жанрів музич­

ного мистецтва і порівняльні характеристики цих уполобань у трьох 

зазначених пластах ( народної, класичної й легкої) музичної 

культури: динаміка творчої педагогічної взаємодії наставників і 

вихованців та інші порівняльні аналізи (оцінювання, самооцінгаан- 

ня тощо). При застосованих логічного (у взаємозв'язку з арифме­

тичним) контролю у процесі опрацювання отриманої інформації було 

зроблено кінцеві замірювання і проаналізовано результативність 

експериментального дослідження. Результати засвідчили тенденцію 

розвитку рівнів сформованості орієнтацій студентів експеримен­

тальних груп на цінності музичної культури. Так, якщо до Формую­

чого експеримент/ в студентів експериментальних і контрольних 

груп був приблизно однаковий відсотковий показник третього рівня 

/оптимальна орієнтація на цінності музичної культури/, то після 

проведення експериментальної роботи спостерігалося значне зрос­

тання його у респондентів експериментальних груп (з 8% до 21%). а 

відсотковий показник першого рівня /вихідна орієнтація/ зменшив­

ся (з 46% до 5%). Натомість на другому рівні /проміжна 

орієнтація/' перебувало близько 74% студентів експериментальних 

груп порівняно з 45% досліджували з контрольного масиву 

респондентів.

Як показала дослідно-експериментальна робота, врахування 

під час музичного виховання молоді соціально-педагогічних умов, 

запровадження сучасних принципів і закономірностей, новітніх тех­

нологій музичної освіти студентства, підключення до організації 

навчального процесу зиаш закладів освіти таких факторів, як асо- 

ла творчості, самовдосконалення, використання педагогічне! 

взаємодії, системи творчих завдань, рольових і ділових ігор, 

тренінгів, різнобічних Форм самоосвіти і самоуправління ним ак­

том. привнесли у навчальний процес подих вільної, творчої та 

культурної самореалізації вихованців. "Спрацювала” методика пода­

чі й засвоєння молоддю музичного матеріалу (первинної актуалі­

зації, проміжного прошарку, домінантності, генералізації, зістав­

лення та ін.). Виявила свою дієвість технологія степеневого фор­

мування ціннісних орієнтацій особи, поліпшився стан сформованості 

аксіологічних установок студентів на цінності музичної культури, 

а "навчально-творча сфера" і царина "вільного часу" молоді набу­
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ли тенденцію до зближення й органічного взаємозв'язку. Водночас 

слід зазначити, .що подібний взаємозв'язок і взаєшвплив відбу­

ваються за уMDB зміни самого характеру музичної осеіти. коли во­

на набуває рис вільного і всебічного розвитку молоді, бо навіть 

уявлення про професіоналізм поступово еволшіонізує, набираючи 

глибини і ш ро т и  аксіологічних орієнтирів людини як у галузі 

знань, так і культури.

Подальше ранжування цінностей на макрс і мікрорівнях стосов­

но життєтворчості студентства засвідчила, що юнаки і дівчата 

дотримуються відносно традиційних поглядів, які мають невеликі 

оозбіжності із загальними життєвиш переконаннями старших по­

колінь. Проте у сфері культури (музичних цінностей) ці роз­

біжності є набагато істотнішими. Засвоєння культурних, музичних 

цінностей, як новітніх, так і успадкованих від попередніх по­

колінь. є необхідною умовою формування активного ставлення моло­

ло! лшини до традиційної V. сучасної культури за досить супереч­

ливих і мінливих умов сьогодення.

Прогнозуючи результати впливу музичного мистецтва на худож- 

ньо-естетичну творчість студентської молоді, ми виходили, по-пер­

ше, з тих завдань, які ставить перєл музичною культурою сучасне 

суспільство і, по-друге, з її специфіки, ще значною мірою зумов­

люється рівнем сошокультурного розвитку майбутніх наставників, 

сьогоденних студентів та їхніх майбутніх вихованців. Адже своє 

■справжнє суспільне позначення культура виконує ливр тоді, колі' 

стЕЕ засобом соціалізації особи.

Застосований нами метод моделювання, лав можливість окресли­

ти комплексну модель формування орієнтацій студентсько: молоді на 

цінності МУЗИЧНОЇ КУЛЬтуш (рис.і).

Соціокультурна активність, відповідальність і творче само­

визначення дають ісжливість говорити про сформовані сть ціннісних 

орієнтацій особи, про органічну єдність цих духовних властивостей 

майбутніх наставників молоді на більш високих рівнях розвитку, 

ОСКІЛЬКИ ЗГІДНО *13 концепцією ЦІННІCHC-Opiєктаційного підходу до 

виховання молоді сошалізаию визначають як становлення особис­

тості через фоомуванн? її соціокультурних властивостей, твор- 

чс-діяльніснє засвоєння ієрекжічної системи цінностей ж.тт і 

культури, зокрема музичної.
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КОМПЛЕКСНА МОДЕЛЬ ФОРМУВАННЯ ОРІЄНТАЦІЯ СТУДЕНТІВ НА LiIHTOCTI 

МУЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ

Рис. 1.
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Проведене наш дослідження дало змогу сформулювати основні 

ВИСНОВКИ:

1. Вимоги до майбутнього фахівця, наставника молоді зумов­

люється, соціальним замовленням суспільства на виховання гар­

монійно розвиненої, аксіологічно зорієнтованої, духовно багатої 

особистості. Отже, зростає роль нової соціально-педагогічної 

теорії, методологічними підвалинами якої є ідеї та принципи гума­

нізації, особистісної зорієнтованості, діалогізації, соціалізації, 

художньо-творчої активності та загальної культуролог!зації систе­

ми освітньо-виховної роботи з молоддю, збільшується значення су­

часних тлумачень' парадигмальник підходів до фор«ування Лїї 

орієнтацій на цінності культури, зокрема музичної.

2. Стрижнем і я„ром культури є система цінностей, що її виз­

начають як певну формацію важливих для людини смислових 

комплексів — функцій-цінностей. які можуть бути, регулятивними 

принципами соціокультурної діяльності, поведінки і творчості осо­

би. Музичні цінності розглядаться як художньо-естетичний і 

соціокультурний феномен, що існує в діалектичному відношенні 

"суб'єкт - об'єкт", відображуючи суспільне покликання й особис­

ті сне призначення музичної культури в її значущих функціях.

3. Реалізуючиеь у загальній системі духовного виробництва і 

споживання, соціальні функції музичної творчості на кожному етапі 

соціокультурного розвитку забезпечують певне, диференційоване, 

зумовлене конкретно-iсторичними чинниками.Формування зорієнтова- 

ності лшини на ті чи інші цінності культури, зокрема, задоволен­

ня її естетичних потреб засобами музичного мистецтва різних 

видів, жанрів і стильових напрямків. Музична культура існує е 

єдності, а характеризується безперервністю створення й розвитку 

нового 1 відтворення традиційного. ііри першороднссті і незмін­

ності народних джерел музичного мистецтва, сталості його класич­

них зразків і періодичній мінливості, варіативності напрямків 

легкої, зокрема- молодіжної музики, єдність ця зберігається.

4. Дослідженням встановлено, шо жанри молодіжної музичної 

культури - це явище, яке існує переважно у стихійних, майже нере­

гульованих формах аксіологічного орієнтування юнацтва, а у ви­

ховній роботі зі студентською молоддю воно є потрібним ак­

туально зумовленим, бо саме на його підгрунті, якщо здійснюється



- 33 -

справжніми фахівцями ( з розмежуванням справжніх цінностей, 

псевдоцінностей. антицінностей), виростають пагони високої музич­

ної культури.

5. СУ6КУЛЬТУРНИЙ різеKb BlUIKWSHGCTi особи в культуру, раніше 

ігнорований, - це близьке молодій-ліщині соці окультурив -середови­

ще, культурний простір, який забезпечує спілкування і комунікації 

в межах формальних і неформальних соціальних груп і між- 

особистісних взаємодій. Одна з найважливіших функцій молодіжної 

субкультури полягає в тому, їло вона є життєво необхідною для ста­

новлення, аксюлогічної зсрієнтованості та соціалізації особис­

тості, коли колективний спосіб життєдіяльності й соціальність 

стають підгрунтям для розвитку людської індивідуальності. He менш 

характерною ознакою молодіжної субкультура є інноваційний пошук і 

апробація нових культурних уявлень, ідей, норм і цінностей, 

зокрема музичних.

6. Орієнтації особи на цінності музичної культури регулюють 

характер її соціокультурної діяльності. І якщо "ціннісну орієнта­

цію" розглядать як внутрішній компонент свідомості й самосвідо­

мості особистості,' то "орієнтація на цінності" - це реакція цієї 

”внутрішньої системи" на значущі вартості життя і культури.

7. Тристоронню структуру- особистісних орієнтацій ми уяв­

ляємо як взаємозв'язок таких її парних компонентів: почуття а

інтереси, потреби та ідеали (як основні складові естетичної 

свідомості особи) - здібності й здатність людини до художньо-сб- 

разного мислення, що проявляється в актах сприйняття й оцінки ху­

дожніх явищ - естетичний смак як показник її аксіологічних 

установок.

8. Аналіз специфіки виявлення і дієвості структурних компо­

нентів орієнтацій студентів на цінності музичної культури дав 

змогу розробити критерії (емоційно-інтелектуальний, інтелекту- 

ально-діяльнісний, діяльнісно-творчий). які є характеристика»® 

їхніх почуттєвих, нормативно-регулятивних, дієво-творчих компо­

нентів 1 їм властиві такі показники: інтерес і частота залучення 

до мистецтва, ступінь пізнання музичного мистецтва, особливе 

ставлення до певних музичних .жанрів та оцінка їх. вміння оцінити 

ідейно-емоційний зміст музичної інформації, навички оперування 

специфічними музичними засобами виразності, творчий підхід до ви­
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бору форм музично-естетичної аставності.

9. Враховуючи досвід групування конкретних компонентів есте­

тичної культури мзлоді (О.М.Семашкс, У.Ф.Суна), умовно було 

виділено три рівні сформованості орієнтацій студентів на цінності 

музичної культури:

перший рівень (вихідна орієнтація) - "суб'єктивно-інтуїтив­

ний": значну роль у суб'єктивних перевагах та орієнтирах молодої 

особи відіграють лише ті м у з и ч н і  жанри, напрямки і стилі, на яких 

сформувався її інтерес до певного пласту музичної культури;

другий рівень (проміжна орієнтація) - "суб’єктивно-еталон- 

ний". На цьому рівні студенти ше повністю не оволоділи досить ус­

відомленими. об'єктивними 1 стійкими критеріями оцінки, адекватно­

го переживання і розуміння музичної культури, хоча й близькі до 

цього. Молодь оперує установками лише на окремі зразки-еталони 

того чи іншого музичного жанру або стильового напрямку:

третій рівень (оптимальна орієнтація) - "суб'єктивно-об’єк- 

тивний". Особа має стійкі, ханоово-стилістичні уявлення, оволоді­

ла системою музично-естетичних цінностей за допомогою розвинуто­

го естетичного почуття й інтелекті', глибоко усвідомлює ціннісні 

аспекти, багатство художньо-образного змісту музичного мистецтва 

і об’єктивно ставиться до його вартісної оцінки, активно-творчо- 

го засвоєння та трансляції. Виявлено тенденцію динаміки рівнів 

сформованості орієнтацій студентів на музичні цінності.

10. Орієнтації студентів на цінності-музичної культури фор­

муються з урахуванням таких соціально-педагогічних умов: 

зорієнтованість студентіЕ нз відтворення і розвиток музичних 

цінностей у загальнозначуших ракурсах національної та світової 

культури: посилення гуманістичної функції у сферах навчання і 

дозвілля студентської молоді: творче ставлення до використання у 

музичному вихованні й художній освіті молоді сучасних пара- 

дигмальних підходів: активізація розвитку, розширення і збагачен­

ня аксіологічтф орієнтирів юнаків і дівчат на основі включення 

їх у творчу соціокультурну діяльність.

11. За результатами аналізу специфіки і структури ціннісних 

орієнтацій студентів було розроблено і апробоване технологів роз­

витку цього феномена їхньої духовної культури, що виявляється у 

такій послідовності: а/ формування естетичної свідомості (від
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почуттів до ідеалів) як Форми ціннісних орієнтацій індивіда: 

б/виховання естетичних здібностей і здатності до художньс-обраэ- 

ного мислення, СПРИЙНЯТТЯ й оцінки музичних явиш як 

діяльнісно-творчсї сутності суб’єкта: з/рсзвиток естетичних 

смаків, установок особи на цінності музичної культури.

12. Реалі дуючи розглянуті вите умови педагогічного 

керівництва процесом Формування орієнтацій студентів на цінності 

музичної культури і сшрашись на основні принципи сучасної пси- 

холого-педагогічної науки C особистісний. діяльнісно-творчии 

підхід до эстетичного розвитку молоді: діалогічний і аксіоло- 

гічно зорієнтований характер навчання і виховання: цілеспрямова­

ний вплив на естетичну свідомість вихованців кращих зразків 

вітчизняної 1 світової культури; самостійна соціокультурна 

діяльність особи вихозания як суб'єкта та об'єкта цього акта), 

було визначено головні соціально-педагогі*аіі закономірності ак­

тивізації цього процесу: 1/освітньо-зиховні, 2/соціально-рольсві. 

3/психолсго-педагогічні.' Асоціально-культурологічні. 5/дидактич- 

но-методичні, 6/програмно-організаційні. .

13. Із застосуванням мвтоду моделювання було створено 

комплексну модель Формування орієнтацій студентської молоді на 

цінності музичної культури Срис.1). Піл час розроблення і апро­

бації моделі враховано дієвість педагогічної технології Формуван­

ня особистісних орієнтацій, шо позитивне позначилося на ’’навчаль­

ній діяльності" та "сфері вільного часу" студентської молоді. LU 

сфери, за визначених соціально-педагогічних умов і закономірнос­

тей, виявили тенденцію до переходу на новий якісний різень: 

"навчально-творча сфера + більш одухлзорена діяльність у сфері 

вільного часу”, що, в свою '«pry, певним чином вплинуло на 

активізацію соціокультурної активності студентської молоді. її 

соціалізацію.

14. Формування орієнтацій на цінності музичної культури є 

перспективним регулятором соціокультурної активності студентства. 

Через засвоєння особою справжніх музичних цінностей досягається 

цілеспрямоване формування її суспільно значущих властивостей, 

насамперед, соціального і соціокультурного самовизначення. LU 

властивості забезпечують включення майбутніх наставників молоді у 

соціокультурну діяльність для передачі ниад від покоління до по-
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коління нагромаджених людством багатств духовної, естетичної, ху­

дожньої та музичної культури.

15. Окреслено перспективні напрями дальшого дослідження 

проблем формування у молоді різних вікових категорій орієнтацій 

на цінності культури мунулого і сьогодення. Uei розв'язання 

суперечливих питань соціокультурної активності особистості за умов 

її діяльності у неформальних молодіжних об'єднаннях; аналіз 

ціннісних орієнтацій студентів технічних і гуманітарних вищих 

закладів освіти (учнівської та студентської молоді) у сфері му­

зичної культури; наступність середніх і вищих закладів освіта у 

формуванні орієнтацій молоді на цінності культура і життя.

Основний зміст і концептуальні положення дослідження відоб­

ражено у таких публікаціях:

!.МОНОГРАФІЯ, КНИГА, НАВЧАЛЬНО-ДОВ!ДНИКОЕІ ВИЛАННЯ

1. Орієнтації студентської молоді на цінності музичної 

культури (соціально-педагогічний аспект). - Київ-Кіровоград: Дер­

жавне Центрально-Українське видавництво, 1997,- 15 д.а.

2. Розкриваючи світ джазу, рок і поп-музики. Книга для вчи­

теля.- Київ-Кіровоград: "Трелакс", 1997.- 10,5 д.а

3. Словник спеитермінів '’молодіжної" музики (джаз, рок, 

топ).- Кіровоград: Педагогічна Академія, 1996.- 2,5 д.а.

4. Російсько-український музичний лексикон.- Кіровоград: 

"Алтей", 199?.- 16 д.а.- У співавт. Авторський текст 8 д.а.

II. СТАТТІ У НАУКОВИХ’ЗБІРКАХ І ЖУРНАЛАХ

5. До питання естетичного розвитку шильної малоді засобами

художньої самодіяльності / /  Актуальні питання естетичного вихо­

вання школярів /  Рвд.JLO.Хлебникова,- Київ: HflI педагогіки

УРСР, 1982.- 0,4 д .а , (с. 133-139).

Є. Деякі питання організації шкільного духового оркестру / /  

Музика в всолі.-*1983.- Вип.9.- 0.3 д .а , (с. 23-28).
г

7. Методика визначення рівнів розвитку естетичного смаку у 

студентської молоді (на матеріалі музичного мистецтва) / /  Eswos і 

середня педагогічна освіта,- 1984.- Вил. 12.- 0,4 д .а д с .73-78).

6. Різні розвитку естетичного смаку у старшокласників (на 

матеріалі музичного мистецтва) / /  Педагогіка.- 1984.- Вип.23.-
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0 ,4 д. a ., Ce. 27-35).

9. Культура шло до J лшини / /  Трибуна лектора.- І986.- .412. -

0.4 д.а.. Ce. 16-19).

10. Музичне виховання - діяльність таорча //Початкова 

лкола.- 1987,- N6.- 0.4 д.а., (с. 19-22).

И . Теоретические аспекты развития эстетического вкуса s<oдо­

лежи средствами музыкального искусства //Zlen. в СШИ "Школа и пе­

дагогика" MO СССР и .АПН СССР.- 1987,- N 337-87,- 1.6 п.л., 

(с. 112—129).

12. йерела краси //Початкова аасола.- 1988.- N9.- 0.3 д.а.- 

У спізавт. Авторський текст 0,1 д.а., (с. 15-18).

13. Самодіяльна художня творчість як засіб Формування эсте­

тичного смаку і морального розвитку учнів / /  Питання змісту і ор­

ганізації культурного дозвілля молоді.- Вінниця. 1989.- 0.2 д.а., 

(с. 34-37).

14. Дискотека и ее роль з воспитании школьников / /  Муэы- 

•сально-эстетическое воспитание школьников на уроках и во внеклас­

сной деятельности /Рэд 8 .Ф.Кривозуб.- Zfen.- Москва-Киро во гоад.

1989.- 0.7 п.л. - В соавт. Автсрскій текст 0.5 п.л., (с. 118-129).

15. П. I. Чаяковський у Кам'янсі / /  Вивчення життя і творчості 

П. І.Чайковського в школі і вузі.- Суми. 1990.- 0,2 д .а ..(с. 18-21).

16. А. С. Макаренко об эстетическом воспитании молодежи 

средствами музыкального искусства / /  Воспитание школьников.-

1990. - N 6.- 0,3 п.л.- В соавт. Авторский текст 0,15 п.л., 

(с. 23-25).

17. Музыкальное искусство как средство развития эстетическо­

го зкуса учащейся молодежи / /  ііриоритетньє проблемы музы­

кально-эстетического воспитания школьников /  Ред. В. Ф. Кривозуб. - 

Деп. - Москва-Кировоград, 1991.- 0,5 п.л.- В соавт. Авторский 

текст 0.3 п.л., Ce. 15-27).

18. Український народ і його доля в творчості Т. Г. Шевченка 

та М.В. Лисенка / /  Творчість М. Лисенка і духовний розвиток особис­

тості. В 3-х т.- Т.З.- Чернігів. 1993.- 0.25 д.а., Ce. 81-83).

19. Музыка и эстетическое воспитание молодежи / /  Музы­

кально-эстетическое воспитание детей и юношества; сборник /  

Сост. Т. Ф. Брайченко. - Кировоград. 1994,- 0.7 п.л.- В соавт. Автор­

ский текст 0.4 п.л., Ce. 3-15).
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20. Естетичні смаки майбутніх вчителів та ціннісні 

орієнтації школярів у галузі музичної культури / /  Сучасні пробле­

ми педагогічної та середньої загальноосвітньої школи: -збірник /  

Укл. В. Раду л.- Кіровоград. 1995.- 0,7 д.а., Ce. 11-21).

21. філософські, естетичні та соціологічні аспекти категорії 

ціннісна орієнтація / /  ДНТБ України.- N2315.-Ук. 95.- Кіровоград, 

1995.- 1.9 д.а.

22. Ціннісні орієнтації як психолого-педагогічна проблеме / /  

ДНГ5 України.- №2317-Ук.95.- Кіровоград. 1995.- 1.8 д.а.

23. Вили естетичних цінностей - критерії, типологія, особли­

вості та взаємозв'язок / /  ДНТБ України.- N2316-У к.95.- Кіровог­

рад, 1995.- 2,1 д.а.

24. Особистісно-орієнтоване навчання студентів як основа їх

духовного розвитку й аксіологічного орієнтувашя у сфері культу­

ри: збірник / /  Проблеми Формування духовної культури

особистості.- Луганськ. 1997,- 0,4 д.а.- У сгівавт. Авторський 

текст 0,2 д.а., Ce. 55-59).

25. Розвиток естетичних смаків майбутніх учителів у процесі

ціннісного орієнтування молоді в галузі музичної культури / /  Нау­

кові записки КДПУ ім. Володимира Винниченка. Серія: гуманітарні

науки.- Кіровоград, 1996.- Вип.іі.- 0,6 д.а.. Ce. Зі-40).

III. МЕТОДИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ. ПРОГРАМИ

26. Кас оргадазовать школьные? духовой оркестр: >&тод.рек_- 

Кировогред: BLL 1980.- 1.8 п.л.

27. Раскрыть мир музыки; буклет /Школа: единство обучения и 

воспитания.- Кировоград: Обллоліграйвидав, 1982.- 0,4 п.л.- E 

соавт. Авторский текст 0,3 п.л.

28. Вопросы Формирования эстетического вкуса у оркестрактоБ: 

Метол, рек.- Кировоград: Ш, 1982.- 1 .6 п.л.- В сзавт. Азторскик 

текст 1.2 п.л.

29. Услови| развития эстетического вкуса в участников само­

деятельных оркестровых коллективов: Метод.сек.- Киев: гШ педа­

гогики УСТ». 1983.- 3 п. л.

X . Как организовать эстрадный коллектив в школе: Метод, зек - 

Киев: HW педагогики УССР. 1986.- 1.4 п.л.

31. Организация музыкального лектория в школе: JteT. г ■?.

Ш
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Кировоград: Изд-во "Кіровоградська правда". 1986.- 1.7 п.л.- 8 

соавт. Авторский текст 1 п.л.

32. Ледовая игра '’Писнесвожатый": Метод, рек./Под

сед.А.Н.Алексиса.- Киев: Изд-во КРУ, 1986.- 2 п.л.- В соавт. 

Авторский текст 0,1 п.л.

33. Вопросы организации оркестра русских народных инструмен­

тов в школе: Метод.рек. - К.: НИИ педагогики УССР, 1987,- 1,4 п.л.

34. Учись ценить прекрасное: Метод.рек.- Кировоград: Изд-во 

’’Кіровоградська правда"', 1987.- 2.2 п.л.- В соавт. Авторский 

текст 2 п.л.

35. Неформальные молодежные объединения и музыкальная 

культуре: Метод.рек.- Кировоград: Изл-ао "Кіровоградська правда’, 

198S.- 1,5 я.л.- В соавт. Авторский текст 1 п.л.

36. Методика и программа занятий с детским духовьаі оркес­

тром первого года обучения: Метод.рек.- Кировоград: OrtiiHT.

1990.- 0,4 п.л.

37. Рок-музыка: проблемы женра: Метод, рек. - Кировоград:

Ред.-изд. Облупрааления по печати. 1991.- 1.5 п.л.- 8 соавт. 

Авторский текст 1 п. л.

38. історія педагогіки: Плани семінарських занять для сту­

дентів історичного і музично-педагогічного Факультетів.- Кіровог­

рад: КДПІ. 19G5. — 1 д.а. - У співавт. Авторський текст 0.5 д.а.

39. Проблеми "молодіжної" музичної культури: Програма спец­

курсу дл я  студентів педвузів і вузів к у л ь т у р и . -  Кіровоград: Пе­

дагогічна Академія. 1996.- 1.2 д.а.

40. Людинознавство і музична культура. Міждисциплінарний 

блок-курс для студентів музично-педагогічних Факультетів вузів.- 

Кіровоград: Трелакс. 1997.- 0.7 д. а. У спізавт. Авторський текст 

0.5 д.а.

IV. ТЕЗИ ДОПОВІДЕЙ, МАТЕРІАЛИ КОНФЕРЕНЦІЯ

41. Развитие эстетических вкусов у будущих учителей / /  

Актуальные вопросы воспитания школьников в педагогическом насле­

дии В. А. Сухомлинского: Тез. докл. республиканской чаучно-практи- 

JecKort конференции.- Кировоград. 1983.- 0.1 п.л.. Ce. 81-833.

42. Эстетический вкус как средство ценностной ориентации 

личности и повышения роли человеческого Фактора / /  Человеческий 

фактор - проблема подготовки и оценки профессиональной надежное-
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та оператора на этапе ускорения научно-технического прогресса; 

Тез. докл. республиканской научно-практической конференіма.Ки­

ровоград, 1985.- 0.1 п.д.. (с. 112-114).

43. Б. А. Сухомлинский о средствах эстетического воспитания 

ввсольнихов //Идеи формирования общественно актавной личности в 

педагогическом наследии В. А. Сухомяинского и их внедрение в прак­

тику в условиях реформы общеобразовательной и профессиональной 

нвсолк: Тез. докл. республиканской научно-теоретической конферен­

ции.- Кировоград. 1987.- 0,2 п.л., Ce. 55-59).

44. Эстетическое развитие будущих учителей музыки средства­

ми оркестрового исполнительства / /  Пути совершенствования подго­

товки учителя музыки в свете Основных направлений нкдлькой рефор­

мі и вузовской перестройки: Тез. докл. научно-теоретической кон­

ференции преподавателей вузов Северного Кавказа.- Махачкала, 

1987.- 0,1 п.л.. Ce. 4&-47).

45. Уровни сформированное™ эстетических вкусов у молодых 

учителей / /  Подготовка учителя к эстетическом;' воспитал® 

школьников: Тез. докл. мэжвуз. научно-практической конференции. - 

Гродно, 198?.- 0.1 п.л.- В соавт.. Ce. 76-77).

46. .Формування естетичного смаку студентів засобами музично­

го мистецтва //Исследования молодых ученых - в практику работа 

вуза, школы, производства: Тез. докл. межвуз. научной конферен­

ции.- Кировоград, 1S87.- 0.1 п.л., Ce. 39-41).

47. Повышение эффективное™ развития'эстетических вкусов у 

будущих учителей средствами музыки / /  Совершенствование эстети­

ческого воспитания в стране: Тез*, докл. Всесоюзн. семинара моло­

дых ученных.- М.. 1988.- 0,1 п.л.- В соавт., Ce.75-78).

48. Самодеятельное музыкально-исполнительское творчество 

студе.-ггов педвузов как средство развитая их эстетического вкусе 

/ /  Эстетическое воспитание учащейся молодежи - задачи, теория, 

практика, перспективы: Тез. докл. Всесоюзн. научно-практического 

семинара,- М.-Кировоград. 1988.- 0.1 п.л.. Ce. 60-62).

49. В. А. Сухомлинский об эстетическом развитии учавихся 

//Идеи Формирования гармонически развитой личности в педагогичес­

ком наследии В. А. Сухомлинского и их творческая реализация в усло­

виях перестройки общеобразовательной ввеолы: Тез докл. республи­

канской научно-практической конференции. Ч.І.- Кировоград. 1Р88.-
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0.1 п. д.. Ce. 216-219).

50. Последние концерты Ф. Листа з Елисаветграде: Тез. докл. 

Первой правобережной научной конференции по историческому краеве­

дении.- Кировоград, 1988.- 0,2 п.л.- В соавт., (с .52-54)..

51. Цикл музичних творів М. Лисенка до Шевченківського Кобза­

ря /7  Т. Г. Шевченко і Поділля: Тез. допов. оеспубліканської науко­

во-теоретичної конференції.- Камзнець-Подільськ, 1989.- 0.1 д.а., 

( с. 86-38).

52. Эстетический вкус как средство ценностной ориентации 

личности / /  Целостньй процесс зстетк'йского развития личности: 

Тез. докл. Всесавзн. научно-практической конференции.- М.- Хер­

сон, 1989.- 0.1 п.л., Ce. 110-111).

53. О влиянии популярной музыки на воспитание школьников в

духе адра / /  Воспитание учащейся молодежи на идеях мира: Тез.

докл. межвузовской научно-практической конференции.- Ровно. 

1989.- 0,1 п.л. - В соавт., Ce. 113-115).

54. Навчання і виховання дітей у творчості Т. Г. Шевченка / /  

Розвиток жоли і педагогічної науки на Україні: Тез. допов. 

міжвузівської науково-практичнеї конференції присвяченої 1000- 

річчю школи Київської Русі.-Ніжин. 1989,- 0,1 д.а.- У співавт., 

Ce. 106-107).

55. Роль музыкально-исполнительских коллективов педвузов в 

развитии зстетических зкусов будущих учителей / /  Формирование 

ли-шости советского учителя: опыт и проблемы: Тез. докл. науч­

но-практической региональной конференции. - Измаил, 1989.- 

0,1 п.л.. Ce. 156-157).

56. Розвиток эстетичного смаку учнівської молоді як важливе

направлення їх ідейного виховання / /  Гуманизм и эстетическая 

культура: Тез. докл. научно-практической конференции,- Ровно,

1989.- 0.1 п.л.- В соавт., Ce. 79-80).

57. Вагомий внесок Галицьких композиторів-симфоністів / /  

Розвиток освіти і культури в Західних областях УРСР C1939-1989 

pp.): Тез. допов. регіон, науково-практичної конференції.- 

Тернопіль, 1989.-0,1 Д.а.. Ce. 76-77).

58. Методика визначення Рівнів розвитку естетичних смаків у 

тараюкласникіз засобами музичного юютецтва / /  -Нормування 1 ста­

новлення сучасного вчителя: Тез. допов. міжвузівської науково-ме-
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товичної конференції. Ч.З.- Ровне, 1990.- ОЛ д.а,- У співавт., 

Ce. 114-116).

58. Діагностика розвитку естетичних смаків студентів засоба­

ми музичного мистецтва / /  Діагностика знань і навичок учнівської 

та студентської молові: Тез. допов. респ. науково-практичної кон­

ференції. - Ніжин, 1990.- 0,1 д.а.. (с. 80-81).

60. Педагогічні осьови підготовки студентів во «-/зичного ви­

ховання учнів засобами ЕОМ / /  Технічні засоби навчання студен­

тської З шкільної молові: Тези вопов. респ. кауково-лгоактичної 

конференції. Ч.2.- Ніжин, 199Q.- 0,1 д.а.- У співавт., Ce. 67-®).

61. Художественная самодеятельность педвузов как средстве 

развития эстетического вкуса студенческой молодежи / /  Учитель и 

общество: опыт, проблемы, поиски: Тез. докл. научно-практической 

конференции к SC»-летаю Измаильского педагогического института.- 

Измаил, 1990.- 0,2 п.л.- Б соавт., (с. 122-125).

62. Развитый эстетический вкус - средство межличностного об- 

ИЄНИЯ ШКОЛЬНИКОВ / /  Психология межличностного обшения: Тез. BOKJi. 

межвузовской научно-практической конференции.- Кировогоал, 1990.- 

0,1 п.л.- В соавт., Ce. 157-159).

63. Підготовка майбутніх вчителів музики до занять з рит­

міки / /  Проблеми професійної підготовки вчителя м у з и к и :  Тез. во­

пов. міжвузівської науково-практичної конференції.- Ровно, 1990.- 

0,1 д.а., Ce. 24-25). '

64. Проблемы развитая эстетических вкусов у будущих учите­

лей. средствами музыкально-исполнительских коллективов педвузов / /  

Роль искусства в воспитании творческой личности: Тез. докл. рее- 

публ. научно-практической конференции.- Кировоград. 1990.- 0,1 

п.л.- В coesT., Ce. 9-10).

65. Социально-педагогические и психолого-педагогические ус­

ловия развитая эстетических вкусов у школьников /7 Социально-пе­

дагогические проблеш воспитания детей и учащейся молодежи: Тез.

докл. Bcecoезь; научно-метадич. конференции.- Запорожье. 1991 - 

0.2 п.л., Ce. 96-99).

66. Вдосконалення'навчально-виховного процесу в музично-ви­

конавських колективах педвузів як засіб естетичного розвитку сту­

дентів / /  Учитель національної школи: Тез. допов. науково-прас- 

тачної конференції. 4.1. - Тернопіль, 1931.- 0.1 в.а,- У
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С Я 1 В 8 Э Т .. Ce. 225-227].

67. Історія України в музично-драматичких творах К.Стеценка 

/ /  історія України в художній образах: Тез. допов. міжвуз. науко­

зо- практичної конференції.- Кіровоград, 1991.- 0.1 д.а.. Ce.

65-67).

68. Інструментальний концерт в педагогічному репертуарі на

музично-педагогічному факультеті / /  Специфіка викладання гри на 

народних інструментах з системі підготовки вчителя музики: Тез.

лопев. республ. науково-практичної конференції.- Кривий Ріг,

1991. - 0.1 д .а , Ce. 13-15).

59. Розвиток естетичного смаку студентської молоді (на ма­

теріалі музично-виконавських .колективів) //Анотація докторських 

та канд. дисертацій C до 61 річниці заснування інституту)/ 

Наук.Ред. С.Г.Мвлькичук-- Kipceoград. 1991.-0.1 д.а.. Ce. 73-75).

?0. Развитие эстетического отношения и вкуса студенческой 

молодежи средствами музыкально-исполнительского самодеятельного 

творчества / /  Эстетическое отноэение к искусству и процесс его 

Формирования: Тез. докл. Международной научной конференции. -M. - 

Херсон. 1991.- 0.1 п.л. - В соавт.. Ce. 59-60).

71. Емоційна культура, естетичний смак і проблеми духовності 

молоді //Відродження України: проблеми і перспективи: Тез. допов. 

Всеукраїнської теоретичної конференції.Вип.І. Проблеми духовності 

людини, - Кіровоград, 19S3.- 0,1 д.а. - У співавт.. Ce. 52-55).

72. Процес формування і розвитку естетичного смаку студен­

тської молоді педвузів / /  Формування творчої особистості вчителя 

для оновлюване! національної школи: Тез. допов. Всеукраїнської

науково-практачнеІ конференції.- Yiaa. 1993.- 0.1 д .а - У

спізавт., Ce. 195-197).

73. В.О. Сухомликський про формування естетичних почуттів і 

художньо1-му зичних вражень учнів / /  Педагогічна спадщина В.О.Су- 

комлинського і розбудова національної освіти: Тез. допов. Міжна­

родної науково-практичної конференції. Ч.2.- Кіровоград, 1993.- 

0.1 д.а- У спізавт., C91-34).

74. Аспекти ціннісної специфіки культури / /  Сучасні пробле­

ми навчально-виховного процесу вишої та середньої жали: Матер, 

допов. науко вс- практике і конференції докторантів і аспірантів 

інституту.- Кіровоград, 1995.- 0.2 д .а . Ce. 137-140).
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75. До проблеми молодіжної музичної культури / /  Сучасні 

проблеми педагогічної освіти: Тез. допое. регіональної науко­

во-практичне! конференції.- Кіровоград, 1996.- 0,1 д.е., (с. 

45-46).. ,

ДРЯПИКА ВЛАІШЇР ИВАНОВИЧ. Социально- педагогические основы 

фомюрования ориентаций студенческой молодежи на ценности музы­

кальной культуок

імссерташя на соискание ученой степени локтере педагогичес­

ких наук по специальностям 13. ОС. 05 - социальная педагогика к 

13.00. Oi - теория и история педагогики. Раевский ужзерситет име­

ни Тараса Шевченко, Киев, 1997.

Теоретическая обосновываются психолого-педа^огические, эсте­

тические и социологические особенности, сущность и структуре цен­

ностных ориентаций студентов. Определяется специфические черта 

"мэлодёжной" музыки в контексте традиционной и соврешнной 

культуры . Рассматриваются социально-педзпзгические закономернос­

ти, тенденции и перспективы формирований ориентаций студенческой 

молодежи на ценности музыкальной культуры как регуляторы ее со­

циокультурной активности.

Устшовленс, ЧТО оптимальный уровень СфОПМИООВШНОСТИ ОРИЄН— 

таций студенчества на ценности музыкальной культуры достигается 

путем инте греши и гаомснизаши его ттзадиционного и совреієнногс 

художественно-зстетическсго опыта, который проявляется в конкоет- 

ных условиях обогащения эстетического сознания» развития творчес­

ких способностей и расширения художественных установок к&ледежк.

Jcyffieстелена экспериментальная проверка педагогических у с л о ­

вий; Форм и методов развития у молодежи ценностного отношения г 

явления*=: музыкального искусства и социокультурной деятельности.

.DRYAPIKA V0L0DIMIR IVANOVIOi Tne pedagogic ana social basis 

of forming tne fiStudentSt orientations towards tne values of 

Buslcai culture*.

Tnesis. presented for the degree of the Dokte~ of 

Pedaeogich. 13.00.05 - Social Pedagogics and 13.00.01 - Tne 

theory and history of Pedagogics. Kiviv Ikiiversity naaec after 

Taras Shevchenko, Kiyiv, .1907.
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Pedagogical, psychological, essence and structure of the 

valuable orientations of the students of the higher educational 

institutions are grounded theoretically. The specific outlines of 

so called "the music of the youth" In the context of traditional 

and modern culture are determined. The social and pedagogic 

regularities, tendencies and perspectives of forming the 

students' orientations towards the values of musical culture are 

regarded as the regulators of their social and cultural activity.

It is arranged that the best level of forming the students’ 

orientations towards the values of musical culture is achieved by 

the intergration and harmonization of its traditional and modern 

artistic and aesthetical experience which becomes obvious in the 

concrete conditions of enrichment of aesthetical conclousness, 

development of the creative, abilities and extending of the 

youths artistic alms.

Tbe experimental control of the pedagogical conditions, 

forms and methods of the development of youth’s valuable attitude 

to the phenomenon of musical art and social cultural activity Is 

realized.

КЛОНОВІ СЛОВА: ціннісна орієнтація, орієнтація на цінності, 

музичні цінності, музична культура, музичне мистецтво, молодіжна 

музика, функції неформальних молодіжних об'єднань, соціально-пе­

дагогічні закономірності формування орієнтацій студентів на му­

зичні цінності, соціокультурна адаптація, Інтеріоризація, ре- 

соціалізація.
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